



В Нальчике прошли траурные мероприятия, посвящённые памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших во время нападения боевиков на Нальчик в октябре 2005 года

В результате нападения боевиков на Нальчик 13-14 октября 2005 года погибли 14 мирных граждан и 35 сотрудников правоохранительных органов, ликвидированы 95 нападавших.

Пятеро подсудимых по уголовному делу о вооружённом нападении боевиков на Нальчик в декабре 2014 года были приговорены к пожизненному лишению свободы, а остальные 52 человека получили до 23 лет колонии.

В сквере милиции в Нальчике состоялся митинг и церемония возложения цветов к памятнику правоохранителям, погибшим при исполнении служебного долга. В государственном концертном зале КБР представлен документальный фильм «Долгая дорога к миру», посвящённый событиям октября 2005 года.

В общеобразовательных учрежде-

ниях республики проходят встречи с родственниками сотрудников правоохранительных органов, погибших 12 лет назад.

В канун Дня памяти к жителям Кабардино-Балкарии обратился Глава региона Юрий Коков, отметивший, что подвиг сотрудников правоохранительных органов, ценой собственной жизни защитивших мир и спокойствие в республике, служит для подрастающих поколений примером мужества, отваги и стойкости.

«Эти потери нельзя забыть и невозможно восполнить. Лучшей данью памяти погибшим должно стать полное

искоренение терроризма и экстремизма из нашей жизни, для чего требуется ещё большая консолидация усилий органов власти, правоохранительных структур и всего общества», – заявил он.

Глава КБР выразил уверенность, что только подобным образом можно эффективно противостоять современным вызовам и угрозам. «Вместе мы достигнем успеха в решении этой глобальной проблемы, обеспечим дальнейшее развитие Кабардино-Балкарии по пути мира и созидания», – подчеркнул Коков.

По материалам информагентств



ПРОХОДЯТ ГОДЫ, НО МЫ О НИХ НЕ ЗАБЫВАЕМ



У памятника военнослужащим, погибшим при исполнении служебного долга в годы Великой Отечественной войны и мирное время, собрались сотрудники правоохранительных структур, родные и близкие погибших сотрудников правоохранительных органов, представители министерств и ведомств.

В мероприятии приняли участие руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, депутаты Парламента КБР, министр внутренних дел по КБР генерал-лейтенант полиции Игорь Ромашкин, министр КБР по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти в сфере профилактики экстремизма и реализации молодёжной политики Залим Кашироков, члены Правительства и Общественного совета при МВД.

– Сегодня день скорби и памяти, мы собрались, чтобы отдать дань памяти сотрудникам правоохранительных органов, погибшим при исполнении служебного долга. Ещё раз мы хотим вспомнить тех, кто отдал свою жизнь за наше мирное небо. В этот день наши товарищи погибли на боевом посту, прошло уже 12 лет, а в наших сердцах и в памяти остались эти дни, будто это происходило вчера.

Вчера, в двенадцатую годовщину нападения боевиков на Нальчик, в Кабардино-Балкарии прошёл День памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга.



Тяжело терять боевых товарищей, но я знаю, что они не могли поступить иначе. Кабардино-Балкарская Республика пережила немало трагических событий, где сотрудники оказывались на передовой. Проходят годы, но мы не забываем о них, – отметил Игорь Ромашкин.

Собравшиеся почтили память погибших минутой молчания.

– В Кабардино-Балкарии это памятная и трагическая дата. 12 лет назад сотни вооружённых боевиков напали на мирный город. Ценой жизни 35 сотрудников правоохранительных органов республику удалось спасти. К сожалению, трагедия 12-14 октября не стала уроком для некоторых жителей республики, террористические вылазки происходили и в последующие годы. Именно этот день является днём памяти сотрудников. По сложившейся традиции по всей республике проходят различные памятные мероприятия, посвящённые этой трагедии. Ни один бандит не ушёл от ответственности, все они получили заслуженное наказание. Сегодня в республике много делается для поддержки мира и покоя, – подчеркнул Залим Кашироков.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

ТВ
ПРОГРАММА

ПОГОДА Днём: +9...+10.
Ночью: +6...+8.
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 ОКТЯБРЯ Небольшой дождь

Курс обмена валют
на 14 сентября 2017 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 55.60 | 58.90
EUR/RUB 66.30 | 66.75

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3249

□ ДАТА

ПРОХОДЯТ ГОДЫ, НО МЫ О НИХ НЕ ЗАБЫВАЕМ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Вспомнила тот страшный день и мать погибшего сотрудника МВД по КБР подполковника полиции Анатолия Букина Елена Петровна.

— Мы сегодня чтим память сыновей, отцов и мужей. Прошло более десяти лет, но боль утраты не проходит, подрастающим

детям не хватает отцов. Очень тяжело переносить эту боль, но я горжусь своим сыном, — добавила она.

Выразил глубокие соболезнования родным и близким председатель молодежной палаты при Парламенте КБР Ахмед Коготыжев.

— Терроризм и экстремизм — это боль-

шая опасность, способная расшатать любое, и даже стабильное благополучное общество. Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими направлениями в общественной среде выступают меры профилактики. Молодёжь является самым уязвимым обществом, их завлекают и сбивают с пути. Они не задумываются о последствиях, — подчеркнул он.

После того как мусульманский и православный священнослужители совершили поминальные обряды по погибшим, состоялась церемония возложения цветов к памятнику сотрудникам правоохранительных органов, погибшим при исполнении служебного долга.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Артура Елканова



ЗАЩИТА ПРОСВЕЩЕНИЕМ

К Дню памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга, состоялся брифинг.

Открывая мероприятие, главный редактор РИА-КБР Хасан Конаков напомнил о трагических событиях 13 октября 2005 года и отметил, что в последние годы покой жителей республики не нарушают звуки перестрелок и взрывов, но ситуация в мире не позволяет снизить активность профилактики экстремистских проявлений.

Министр по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти КБР в сфере профилактики экстремизма Залим Кашироков подчеркнул, что брифинг проходит в канун памятной даты, и уже в этот день по всей республике вспоминают всех, кто встал на защиту законности и правопорядка в Кабардино-Балкарии. Бандподполье в республике ликвидировано, и основной упор делается на профилактическую работу. Терроризм сегодня распространился по всему миру и является глобальной угрозой всему человечеству. Поэтому проблема терроризма для республики, как и для любого другого региона планеты, по-прежнему существует. Но государство эффективно ей противостоит. Накоплен большой опыт борьбы с этим злом, законодательство соответствует возникающим угрозам, необходимо лишь эффективное его исполнение.

Руководитель общественной организации «Мир дому твоему» Сафудин Шибзухов, чей сын погиб от рук бандитов, сказал, что цель своей деятельности видит в сохранении мира в республике: «Кроме моего сына, есть другие дети, и они должны жить». По его мнению, руководством КБР ведётся постоянная и систематическая работа по противодействию терроризму, но стойкий успех достигается только работой общества в целом «ради жизни, ради будущего».

Духовно-нравственное воспитание и религиозное просвещение, по мнению врио руководителя Духовного управ-



ления мусульман КБР Алима Сижажева, противодействуют распространению экстремистской идеологии. Он сказал, что с давних времён, каждый век, появляется молодёжь, говорящая о религии, но не имеющая знаний и несущая смуту. Защита от них — просвещение. Экстремизм не имеет отношения к религии, он использует её как прикрытие, когда это выгодно. Тяжёлое испытание, выпавшее на долю жителей Нальчика в октябре 2005 года, привело к сплочению общества, пониманию наличия проблем и поиску путей их решения. Он указал на важность осознания каждым своей ответственности, объединения сил, чтобы дать отпор «этой болезни».

На вопрос журналистов о судьбе освобождённых из мест лишения свободы осуждённых за преступления террористической направленности, З. Кашироков пояснил, что власти принимают меры по их адаптации к мирной жизни. «У нас действует комиссия по адаптации лиц, добровольно прекративших террористическую деятельность. Исходя из закона мы их рассматриваем полноправными гражданами с таким же набором прав и обязанностей, как и любого гражданина. Мы их не ставим в

привилегированное положение, оказываем содействие в решении проблем наряду с другими жителями республики. Наша задача развеять миф о том, что в республике ущемляют права либо преследуют по религиозному признаку. Этого нет».

Разъяснительная работа ведётся с родителями присоединившихся к незаконным вооружённым формированиям за рубежом. Им рекомендуют убедить детей вернуться к мирной жизни. Многие из них до последнего верят, что сыновья уехали на заработки в Турцию, а вовсе не воевать в Сирию. «Недоверие родителей к органам власти в этом случае ни к чему хорошему не приводит, — сказал министр. — Им необходимо занимать более жёсткую и объективную позицию по отношению к своим детям. Политика государства гуманна к тем, кто готов вернуться к мирной жизни, а с теми, кто не понимает этого, будут заниматься правоохранительные органы».

«В эти дни мы отдаём дань уважения памяти сотрудников правоохранительных органов, ценой собственной жизни защищавших мирное будущее республики», — ещё раз подчеркнул Хасан Конаков.

Наталья ЯКУШЕВА.
Фото Артура Елканова

С ЧЕСТЬЮ ИСПОЛНИЛИ СЛУЖЕБНЫЙ ДОЛГ

Вчера руководство и личный состав УФСИН России по КБР собрались у мемориала павшим сотрудникам УИС КБР, расположенного на территории управления.

— Этот день оставил в календаре личной памяти каждого из нас свою боль. В скорбном списке погибших от рук бандитов 35 сотрудников правоохранительных органов, пятеро из них несли службу в УФСИН России по КБР. К сожалению, и до, и после октябрьских событий управление несло потери: в 2000 году в Чечне погиб сотрудник спецназа, с 2009 по 2011 год ещё пятеро сотрудников УИС КБР были убиты боевиками. Мы сегодня склоняем головы перед мужеством и стойкостью сотрудников правоохранительных органов, кто ценой жизни отстоял наш город, — сказал начальник УФСИН по КБР полковник внутренней службы Мухамед Маржохов.

Председатель Совета ветеранов УФСИН России по КБР Мухтар Кучменов выразил свою горечь и сострадание родным и близким.

— Сегодня мы вспоминаем тех, кто отдал свою жизнь в борьбе с незаконными вооружёнными формированиями. Они с честью исполнили свой служебный долг и навечно останутся в памяти всех нас, родных и близких, — отметил он.

На митинге перед собравшимися также выступили родные и близкие погибших.

— Боль не проходит с годами, она глубже оседает в наших сердцах и очень тяжело жить с этой утратой, — сказал отец погибшей сотрудницы Эллины Кашежевой.

Он пожелал всем собравшимся мира, спокойствия и выразил искреннюю признательность за неустанную заботу руководству и личному составу УФСИН.

Участники митинга почтили минутой молчания память погибших.

Мухамед Маржохов за чашкой чая пообщался с родственниками погибших. Он сердечно поблагодарил родных и близких погибших сотрудников за мужество и терпение, пожелал им здоровья и благополучия, а также оказал каждому из них материальную помощь.

— Вы всегда можете рассчитывать на нашу помощь, наше внимание, моральную и материальную поддержку, — заверил Мухамед Харабиевич.

После этого руководство и личный состав УФСИН России по КБР приняли участие в митинге, посвящённом Дню памяти погибших сотрудников правоохранительных органов республики.

Пресс-служба УФСИН России по КБР



□ ДАТА

В НЕБО ВЗМЫЛИ ШАРЫ

На площади Памяти состоялся траурный митинг, посвящённый Дню памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга в Нальчике 13-14 октября 2005 г.



В мероприятии приняли участие представители администраций района и города, отдела Министерства внутренних дел России по Эльбрусскому району, организаций и учреждений, а также учащиеся школ Тырнауза.

Перед собравшимися выступил глава администрации Эльбурского муниципального района Каншаубий Залиханов: «Мы сегодня вспоминаем людей, отдавших свои жизни, защищая мир и спокойствие в республике. К сожалению, произошедшие события 2005 года коснулись также мирного населения. Мы должны, объединив усилия органов власти, правоохранительных структур и институтов гражданского общества, пресекать все проявления экстремизма, приобщать молодёжь к межкультурному диалогу, сотрудничеству, воспитывать её в духе взаимоуважения. Молодёжь должна верить и в себя, и в возможности государства. С каким бы риском для жизни сегодня ни сталкивались сотрудники МВД, они останутся

верными своему долгу. Они – наша гарантия защиты от любых проявлений криминала, терроризма, залог спокойствия и стабильности. За что выражаем им искреннюю признательность и благодарность».

Начальник ОМВД России по Эльбурскому району Муслим Баттаев отметил, что органами делается всё возможное для сохранения безопасности жителей района, и в дальнейшем также для этого будут прилагаться все усилия. На митинге выступил заместитель председателя Совета ветеранов правоохранительных органов в Эльбурском районе Назир Байказиев.

Присутствующие почтили память погибших минутой молчания, десятки белых шаров взмыли в небо. Затем состоялось возложение цветов к памятнику погибшим сотрудникам, который установлен на площади Памяти.

Алиса ТАРИМ,
пресс-служба местной администрации
Эльбурского района

13 октября, в День памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга, в средней школе №1 г.п. Залукокоаже состоялся траурный митинг.

ИСПОЛНИВШИМ ДОЛГ ДО КОНЦА

В мероприятии приняли участие глава администрации поселения Пшимурза Бжахов, начальник отдела культуры и молодёжной политики Зольского района Хизир Калов, председатель поселковой ветеранской организации Анатолий Амшук, сотрудники правоохранительных органов, педагогический коллектив и учащиеся образовательного учреждения.

Собравшиеся вспоминали четверых выпускников школы, в разное время погибших от рук террористов: Анзора Лакушева, Арсена Камергоева, Адмира Аджиева, Алима Ворокова, а также трагические события, произошедшие в Нальчике 13 октября 2005 года. В тот страшный день, защищая

мирных жителей от террористов, отдали свои жизни десятки служителей правопорядка. Прозвучало много тёплых слов благодарности людям, исполнившим свой долг до конца:

– Сегодня мы склоняем головы перед мужеством и стойкостью сотрудников правопорядка, перед теми, кто ценой жизни отстоял нашу свободу, перед безвинно погибшими жителями. Этот день оставил в календаре личной памяти каждого из нас свою отметину, свою боль. Вечная память сотрудникам полиции, гибель которых стала ещё одной страницей в траурной книге. Вечная память тем, кто до последней минуты оставался верен святому долгу.

Указом президента Российской Федерации посмертно награждены орденами Мужества старший лейтенант юстиции, следователь следственного отдела внутренних дел Арсен Камергоев, капитан полиции Адмир Аджиев и старший следователь по особо важным делам, лейтенант юстиции Алим Вороков, а старший лейтенант полиции Анзор Лакушев посмертно награждён медалью «За отвагу».

Почтив память сотрудников правоохранительных органов минутой молчания, присутствующие возложили цветы к мемориальным доскам выпускников школы, погибших при исполнении служебного долга.

Марьяна БЕЛГОРКОВА



ДОЛГАЯ ДОРОГА К МИРУ

В Государственном концертном зале прошёл показ документального фильма «Долгая дорога к миру», посвящённого борьбе силовых структур с бандформированиями и, в частности, трагическим событиям, произошедшим в Нальчике в октябре 2005 года.

В числе зрителей в зале присутствовали представители министерств и ведомств КБР, общественники, родственники погибших и просто неравнодушные жители республики.

В преддверии показа к собравшимся обратился министр по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти КБР в сфере профилактики экстремизма и реализации молодёжной политики Залим Кашироков.

Документальная лента «Долгая дорога к миру», снятая в этом году по заказу Антитеррористической комиссии Кабардино-Балкарской Республики, рассказывает о зарождении терроризма на территории КБР и о той борьбе,

которую ведут правоохранительные органы, чтобы искоренить это явление. Центральное место в фильме отведено событиям 13 октября 2005 года. Помимо документальных сведений и кадров хроники, на экране можно увидеть родственников тех, кто погиб от рук террористов. Каждая такая история – особая, вызывающая у зрителя сострадание и боль. И пусть наша «долгая дорога к миру» пройдена ещё не до конца, этот фильм позволяет осмыслить, сколько труда и жертв было на этом пути, и мотивирует каждого приложить все усилия к тому, чтобы подобные события никогда не повторялись.

Оксана СОКОЛОВА

В Минкавказе обсудили готовность горнолыжных курортов Северного Кавказа к новому зимнему сезону

12 октября министр Российской Федерации по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов провёл совещание по вопросу подготовки и эксплуатации горнолыжных курортов в составе Северо-Кавказского туристического кластера в предстоящий зимний период.

В совещании приняли участие первый заместитель министра Российской Федерации по делам Северного Кавказа Одес Байсултанов, генеральный директор АО «Корпорация развития Северного Кавказа» Сергей Харитонов, заместитель генерального директора АО «Курорты Северного Кавказа» Рустам Тапаев, а также представители профильных департаментов Минкавказ России, руководства и структурных подразделений АО «КСК».

«Потенциал курортов Северного Кавказа – «Эльбруса», «Архыза» и «Ведучи» – огромен. Наши курорты всегда отличались хорошим качеством трасс, опытным инструкторским составом, интересными развлекательными программами и, конечно, красотой ландшафтов. Сейчас важно подготовить и выстроить рабочие процессы так, чтобы весь накопленный в предыдущие годы функциональный курортов туристического кластера опыт вместе с вводимыми инновациями работали на качество и удобство для туристов», – отметил министр.

По материалам информгентств

Открытие VI Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирканова



Министерства культуры Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики приглашают на VI Международный фестиваль симфонической музыки имени Юрия Темирканова.

Торжественное открытие фестиваля состоится 23 октября. На сцене Государственного музыкального театра выступит лауреат премии «Национальное достояние России», заслуженный артист России Михаил Гужов.

В программе «Бас на бис» прозвучат произведения из репертуара Фёдора Ивановича Шалаялина, арии из опер Верди, Даргомыжского, Чайковского, романсы Глинки, Танеева, Рахманинова, Свиридова.

Начало в 18 часов 30 минут.

Телефоны для справок: 77-42-08, 42-43-13.

Неделя международного кино «FEST-хиты» в Нальчике

Уважаемые жители и гости республики!

С 21 по 24 октября в Нальчике состоится неделя международного кино «FEST-хиты».

Торжественное открытие состоится 21 октября в Государственном концертном зале (кинотеатр «Форум», ул. Шогенцукова, 28). Начало в 18 часов 30 минут.

В рамках фестиваля пройдёт встреча



с зарубежными деятелями индустрии кино и режиссёрами фильмов из Китая, Индии, Германии, Латвии, Кипра, России.

Приглашаем посетить кинопоказы.

За программой и расписанием кинофильмов следите на официальном сайте Министерства культуры КБР mkkbr.ru и в СМИ КБР.

Телефоны для справок: 44-22-10, 42-43-13.

Национальный музей Кабардино-Балкарии проведёт интерактивные выставки за рубежом

НАЦИОНАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПЛАНИРУЕТ ПРОВЕСТИ ИНТЕРАКТИВНЫЕ ВЫСТАВКИ В ИОРДАНИИ, ТУРЦИИ, РЯДЕ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН.

«Есть интересные предложения по интерактивным выставкам, в том числе за рубежом. Будем общаться с Иорданией, Турцией. Думаю, что и с европейскими странами тоже», – сообщил гендиректор музея Феликс Наков.

По словам Накова, имеется опыт проведения интерактивных выставок за рубежом. В частности, в 2013-2014 годах музей был участником выставки в Гамбургском музее этнографии.

Национальный музей КБР основан в 1921 году. В настоящее время его фонды насчитывают более 150 тысяч единиц хранения.

На горнолыжном курорте «Эльбрус» расширяют трассы

ГОРНОЛЫЖНЫЕ ТРАССЫ КУРОРТА «ЭЛЬБРУС» РАСШИРЯТ В ПРЕДВЕРИИ ЗИМНЕГО ТУРИСТИЧЕСКОГО СЕЗОНА.

Традиционно горнолыжный сезон на курорте открывается в декабре. Однако при наличии отрицательных температур планируется уже в ноябре использовать искусственное оснежение. К новому сезону в Приэльбрусье заработает большой прокат горнолыжного снаряжения, учебная зона для детей, начинающих лыжников и сноубордистов «Baby Park».



На главной высоте России появятся новые деревья. Растения привезут из КБР

75 МОЛОДЫХ ДЕРЕВЕВЬ КРАСНОГО ДУБА В ЧЕСТЬ 75-ЛЕТИЯ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ И 50-ЛЕТИЯ МЕМОРИАЛА ВЫСАДЯТ НА МАМАЕВОМ КУРГАНЕ В ВОЛГОГРАДЕ. ДЕРЕВЬЯ ПРИВЕЗЕНЫ ИЗ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ.

В церемонии примут участие ветераны Великой Отечественной войны Кабардино-Балкарии и города-героя, воспитанники патристических движений, студенты. Акция инициирована Российским военно-историческим обществом и молодёжными ведомствами Волгограда и КБР.

Единственный в КБР психоневрологический диспансер отремонтируют до конца года

РЕКОНСТРУКЦИЯ ЕДИНСТВЕННОГО В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА ЗАВЕРШИТСЯ К КОНЦУ ГОДА.

Реконструкцию одного из наиболее старых корпусов психоневрологического диспансера, где ремонт не проводился больше 40 лет, планируется завершить до конца года. На эти цели выделено порядка 18 миллионов рублей из резервного фонда Президента РФ.

Республиканский психоневрологический диспансер в Нальчике состоит из пяти лечебных корпусов 1973-1975 годов постройки и здания поликлиники. Здесь есть мужское и женское психиатрическое отделение, отделения для буйных больных, детское отделение, обычное неврологическое отделение, отделение для больных с сопутствующим туберкулёзом. В стационаре около 600 коек, в год здесь обслуживают примерно 3,5 тысячи пациентов.

По материалам информагентств

Молодёжный конкурс любительских видео- и аудиороликов «Я выбираю»

ОРГАНИЗАТОРЫ КОНКУРСА: РЦОИТ ПРИ ЦИК РОССИИ СОВМЕСТНО С РОССИЙСКИМ ФОНДОМ СВОБОДНЫХ ВЫБОРОВ, ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО «НАЦИОНАЛЬНАЯ СЛУЖБА НОВОСТЕЙ» ПРИ ПОДДЕРЖКЕ МГУ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА И НИУ «ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ».



Цель проекта – пригласить молодых и будущих избирателей (от 14 до 30 лет) к размышлению о важности собственного выбора в жизни каждого человека. Понятным и доступным языком каждый участник может рассказать о собственном опыте и призвать к осмысленному выбору своих товарищей в различных социально важных областях жизни.

Участники – творческие коллективы или просто увлечённые молодые люди от 14 до 30 лет. Категории участников: от 14 до 16 лет; от 17 до 20 лет; от 21 года до 30 лет.

Конкурсные работы: видео- или аудиоролики продолжительностью от 30 секунд до 5 минут, соответствующие основной идее конкурса – выбору и его влиянию на все аспекты человеческой жизни.

Заявки принимаются с 1 октября по 27 ноября по адресу: konkurs@nsn.fm.

Форматы и жанры конкурсных работ: ролики любого жанра и творческого решения: игровой, документальный, анимационный, музыкальный и другие.

Номинации конкурса:

- лучший игровой видеоролик;
- лучший анимационный видеоролик;
- лучший информационный видеоролик;
- лучший аудиоролик;
- лучший музыкальный видеоклип;
- приз зрительских симпатий (по итогам наибольшего количества голосов в сети интернет).

Финал конкурса и торжественное награждение победителей состоятся в Москве в декабре.

Подробности и заявка участника в приложении и на сайте:

<https://konkurs.nsn.fm>, <http://cikrf.ru>, <http://www.rcoit.ru>, <http://rfsv.ru>.

Работы принимаются до 27 ноября.

По всем вопросам обращайтесь в пресс-центр ЦИК России:

Галина Жиганова, jiganova@cikrf.ru +7 (495) 606-1325;

Елена Ломкина, lomakina@cikrf.ru +7 (495) 606-8978.

К горнолыжному сезону федеральная дорога в Приэльбрусье будет полностью восстановлена

В Эльбруском районе завершён капитальный ремонт федеральной автодороги А-158 «Проходный – Баксан – Азау» на участке от сельского поселения Эльбрус до поляны Азау (88-104 км). В черте населённых пунктов построены тротуары, установлено искусственное электроосвещение, в недостающих местах имеются барьерные ограждения и кюветы для упорядочения движения воды. В рамках реализации федеральной программы «Развитие транспортной системы России (2010-2015 гг. и до 2020 года)» ФКУ Упрдор «Кавказ» планирует капитальный ремонт федеральной дороги от сельского поселения Эльбрус до ресторана комплекса «Алапат» (88-75 км), с последующим переходом на 2018 год.

Завершаются ремонтно-восстановительные работы четырёх участков дороги, повреждённых в результате схода селевых масс, где ширина трассы будет значительно увеличена. В целях обеспечения безопасности дорожного движения запланировано устройство подпорных стенок для предотвращения размыва земляного полотна и осыпей, устройство противокамневых стенок и барьерного ограждения.



В рамках работ по ликвидации ЧС привлечены 52 единицы техники и около 100 специалистов-дорожников. Дорожные службы планируют завершить

ремонтно-восстановительные работы к началу горнолыжного сезона.

В настоящее время безопасный проезд обеспечен, все повреждённые участки приводят в нормативное состояние.

Алиса ТАРИМ,
пресс-служба местной администрации
Эльбруского района

КУЛЬТУРА

Поясняя идею проекта, заместитель руководителя ГНБ по науке Александра Арзанунц подчеркнула, что лучшим памятником Кайсыну Кулиеву станет чтение его стихотворений, которые будут произносить все, для кого дорого не только имя выдающегося поэта – нашего современника, но и само понятие поэзии, жанра литературы, высокого художественного слова. В слове – душа человека, ощущение им сущностного понимания своего предназначения, места на земле.

В этот день к микрофону с чтением кулиевских стихотворений подошли известные представители культурной и научной общественности, ведущие актёры театров. В их исполнении звучали хрестоматийные произведения поэта «Раненый камень», «Пусть никогда не умирают дети», «Жить, удивляясь», «Земля отцов», «Чёрный конь умирает на белом снегу», «Всегда гордился тем, что горец я», «Луна над Чегемом», «Цветок на скале», «Женщина купается в реке», «Будь со мною мужеством!» и десятки других, давно завоевавших сердца огромной читательской аудитории.

ВСЕЛЕННАЯ КАЙСЫНА

ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. Т.К. МАЛЬБАХОВА И ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОДЕЙСТВИЯ МОЛОДЁЖИ «ЭЛЬБРУСОИД» (РУКОВОДИТЕЛЬ МАРАТ АНАЕВ) ИНИЦИИРОВАЛИ СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ «ВСЕЛЕННАЯ КАЙСЫНА», ПОСВЯЩЁННЫЙ 100-ЛЕТИЮ НАРОДНОГО ПОЭТА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ КАЙСЫНА КУЛИЕВА.



Стихи читает Сафарби Бейтуганов

Удивительным образом и прозорливым сердцем, как бы предвосхищая сегодняшний день, Кулиев писал в своём обращении к «Читателю стихов»: «Нигде,

пожалуй, в мире нет такого! Читателя как ты. В мой день немой! Ты рядом был. Благодарю за слово, / Которым поделился ты со мной!... «Ты слову моему в его бес-

силье/ Давал возможность жизнь и плоть обрести./ Чтоб книги не томились в толще пыли./ Ты брал их, мне оказывая честь./... «И птицу в небо радость песни танет./ И у певца слетает радость с губ./ Без درد огня нет, без тебя меня нет./ Привет тебе, читатель-стихолоб!»

Вот так идут по земле Поэт и его Читатель, рука об руку, прокладывая путь новым поколениям поэтов и читателей.

Надо было слышать, как звучали стихи народного поэта в разногласии читающих их. Читающих любимого поэта.

К юбилею Кайсына Кулиева будет завершено создание электронной книги «Вселенная Кайсына». Стихи прозвучат, спроецированные на большой экран, у Государственной национальной библиотеки и на площадках Нальчика – города, который так любил и так вдохновенно воспел в своей поэзии Кайсын Кулиев.

Координаторами проекта «Вселенная Кайсына» являются сотрудники ГНБ Зарема Кужева, Лейла Гергокова, Зарема Секрекова, Шарифа Тетуева, Светлана Харенко.

Светлана МОТТАЕВА,
Фото Артура Елканова

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

ЕДИНОРОССЫ ВРУЧИЛИ ИМЕННЫЕ СТИПЕНДИИ

В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ГОДА СТИПЕНДИИ БУДУТ ВЫПЛАЧИВАТЬ 52 УЧАЩИХСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ.

Для поддержки талантливой молодёжи политический совет Кабардино-Балкарского регионального отделения партии «Единая Россия» на протяжении 16 лет учреждает именные стипендии для учащихся общеобразовательных и высших

учебных заведений, отличившихся в учёбе и общественной жизни республики. В 2017-2018 учебном году стипендиатами «Единой России» стали 52 человека.

Секретарь Кабардино-Балкарского регионального отделения партии «Единая



Россия» Михаил Афашагов отметил, что в республике на протяжении 16 лет реализуется проект, направленный на поддержку талантливой молодёжи для поощрения за особые успехи в учебной, научной и творческой деятельности, а также оказания социальной помощи.

Торжественная церемония вручения сертификатов на получение именных стипендий сопровождалась выступлениями учащихся Кабардино-Балкарского колледжа культуры и искусств. Ребят и их родителей поздравили председатель Кабардино-Балкарского координационного

совета сторонников партии «Единая Россия» Ольга Коротких, заместитель председателя регионального совета сторонников партии «Единая Россия», председатель городского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, ректор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокоева Аслан Алажев, заслуженный деятель искусств, преподаватель Северо-Кавказского государственного института искусств Мадина Мидова.

Владлен ПЕЧОНОВ

Фото Камала Толгурова

ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ КБР

И ВНОВЬ О ЛЬГОТАХ

Редакция газеты «Кабардино-Балкарская правда» по просьбам граждан республики, являющихся собственниками МКД, продолжает публикацию основных положений о льготах, которыми они могут воспользоваться. За время работы программы капремонта у большого числа льготников возникли вопросы, с которыми они обращаются в центры труда, занятости и соцзащиты. Для них материал сегодняшней рубрики.



(Окончание. Начало в №№180, 185)

Компенсация расходов взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме осуществляется малоимущим гражданам (семьям), имеющим право на получение субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в соответствии с постановлением Правительства РФ от 14.12.2005 г. № 761 «О предоставлении субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг». Право на субсидию имеет гражданин (семья), расходы на оплату жилищно-коммунальных услуг (с учётом взноса на капитальный ремонт) которых превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг в совокупном доходе семьи. Стандарт максимально допустимой доли расходов граждан на оплату жилищно-коммунальных услуг в КБР составляет для одиноко проживающих пенсионеров и супружеских пар пенсионеров **12 процентов**, для остальных категорий – **15 процентов**.

Лицам, отнесённым к категории «Ветеран труда», «Ветеран военной службы», «Реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий», «Многодетные семьи», «Сельские специалисты учреждений образования», имеющим право на получение мер социальной поддержки в части компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, согласно Закону КБР от 29.12.2004 г. №57-РЗ «О государственной социальной поддержке отдельных категорий граждан в КБР» компенсация расходов на оплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме не предусмотрена.

– Как и где оформить компенсацию льготнику?

– Если человек знает, что у него есть правовые основания на получение компенсации, он платит за капремонт и за коммунальные услуги, может собрать пакет документов и обратиться в собес по месту жительства.

– Когда будет выплачена первая компенсация?

– Как только человек обращается в фонд капремонта, предоставляет квитанцию об оплате и пишет заявление, мы сразу начисляем ему компенсацию по его льготе и категории, которую он получит уже в следующем месяце.

СВЕДЕНИЯ О МЕСТАХ НАХОЖДЕНИЯ ОРГАНОВ, УЧАСТВУЮЩИХ В ОКАЗАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ УСЛУГИ:

Центр труда, занятости и социальной защиты г. Нальчика

Контакты: г.Нальчик, ул. Ахоева, 141 «а», +7(8662) 77-39-04; ул. Кирова, 13, +7(8662) 74-29-40 (с.Хасанья, с.Б.Речка, с.Кенже, Ореховая роща, телевизшка, университет), ул. Шогенцукова, 5, +7(8662) 42-54-61 (Центр, рынок, Стрелка, Вольный Аул, Колонка), ул. Кабардинская, 19, +7(8662) 42-10-74 (с.Адинох, Искож, Александровка, Стрелка).

Центр труда, занятости и социальной защиты г. Прохладного

Контакты: ул. Ленина, 110, +7(86631) 4-25-14, ул. Головки, 52, +7(86631) 7-97-51.

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

Центр труда, занятости и социальной защиты Баксанского района

Контакты: ул. Революционная, 225, +7(86634) 4-33-00, ул. Ленина, 59, +7(86634) 4-17-65.

Центр труда, занятости и социальной защиты Зольского района

Контакты: п.Залукокоаже, ул. Калмыкова, 16, +7(86637) 41-5-20, п. Залукокоаже, ул. Калмыкова, 6, +7(86637) 41-7-82. Факс: +7(86637) 42-5-49.

Центр труда, занятости и социальной защиты Лескенского района

Контакты: Лескенский район, с.Анзорей, ул.Хамгокова, 32, +7(86639) 9-55-06; Лескенский район, с.Анзорей, ул. Шинахова, 2, +7(86639) 9-56-83.

ГКУ «Центр труда, занятости и социальной защиты Майского района»

Контакты: г. Майский, ул.Энгельса, 63/3, +7(86633) 2-19-92; г.Майский, ул.Ленина, 40/2, +7(86633) 23-7-20.

Центр труда, занятости и социальной защиты Прохладненского района

Контакты: ул. Головки, 52, +7(86631) 3-21-44; ул.Головки, 52, +7(86631) 7-97-51.

Центр труда, занятости и социальной защиты Терского района

Контакты: г.Терек, ул.Пушкина, 114, +7(86632) 4-12-20; г.Терек, ул.Ленина, 9, +7(86632) 41-6-80.

Центр труда, занятости и социальной защиты Урванского района

Контакты: г.Нарткала, ул.Ленина, 35, +7(86635) 2-34-01, г.Нарткала, ул. Ленина, 76, +7(86635) 4-09-37.

Центр труда, занятости и социальной защиты Чегемского района

Контакты: Чегемский район, г.Чегем, ул.Набережная, 3, +7(86630) 4-13-45.

Центр труда, занятости и социальной защиты Черекского района

Контакты: п.Кашхатау, ул.Мечиева, 108, +7(86636) 4-13-98; п.Кашхатау, ул.Мечиева, 23, +7(86636) 41-5-06.

Центр труда, занятости и социальной защиты Эльбурского района

Контакты: г.Тырныауз, ул.Энеева, 18, +7(86638) 4-44-5; г.Тырныауз, пр.Эльбурский, 100, +7(86638) 4-54-48

Подготовила Марина БИДЕНКО

Телевизионный конкурс «Федерация»

Организационный комитет телевизионного конкурса «Федерация» информирует о том, что открыт приём работ на III открытый всероссийский телевизионный конкурс «Федерация». Он проводится ежегодно при поддержке Совета Федерации РФ, Министерства связи и массовых коммуникаций РФ, Торгово-промышленной палаты РФ.

Главная цель конкурса – признание творческих достижений региональных производителей и вещателей в создании конкурентоспособного телевизионного контента, формирование позитивного имиджа, всестороннее продвижение в национальном медиапространстве интересов российских регионов.

К участию в конкурсных программах приглашаются региональные телевизионные вещательные компании, теле- и кинокомпании, студии, продюсерские центры и другие организации медиаиндустрии с телевизионными проектами, созданными либо впервые прошедшими в эфире региональных или федеральных телеканалов в период с 1 сентября предыдущего года по 31 августа года проведения конкурса (1.09.2016 – 31.08.2017).

В 2017 году конкурс проводится по трем тематическим программам:

- конкурсная программа «Региональный бренд» (3 номинации);
- конкурсная программа «Моя страна» (5 номинаций);
- специальная программа конкурса (3 номинации).

Ознакомиться подробнее с условиями конкурса можно на сайте <http://www.federation-tv.com/>.

Финалисты и победители конкурса «Федерация» будут объявлены в третьей декаде ноября. Принимаются работы до 31 октября 2017 года.

Пресс-служба ГКУ «КБР-Медиа»

□ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Вклад в воспитание подрастающего поколения

Комиссию по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодёжной палаты при Парламенте КБР возглавляет Тимур Арамисов – муниципальный служащий администрации сельского поселения Аргудан, председатель молодёжного общественного совета Лескенского района.



Тимур успешно совмещает работу с учёбой, являясь студентом двух вузов – Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ и Кабардино-Балкарского госуниверситета им. Х.М. Бербекова.

Занимаясь научно-исследовательской деятельностью, изучает этногенез кабардинского народа и геополитические процессы, пишет научные статьи и... стихи.

В лиричной душе целеустремлённого молодого человека кроется большая любовь к родине, к истории своего народа. Подтверждением тому – победа Тимура в республиканском конкурсе сочинений «Адыгэ тхыбзэ».

Перечень его личных достижений обширен – первые места на Всероссийской конференции студентов, аспирантов и молодых учёных (Ростов-на-Дону), межвузовских студенческих научных слушаниях (Ставрополь), межрегиональной научно-практической конференции «Перспективы развития науки и практики», региональной студенческой олимпиаде (Ставрополь), республиканском турнире по дебатам «Pro et Contra», республиканской экологической конференции «Мир один на всех». Дважды Тимуру присуждалось первое место на ежегодных Бербековских чтениях КБГУ им. Х. М. Бербекова. В 2016 году Т. Арамисов стал лауреатом республиканского конкурса «Достижение года».

Опыт организации общественной деятельности Тимур перенимает у старших коллег, с которыми взаимодействует в муниципалитете и Парламенте КБР. Председатель комиссии молодёжного парламента постоянно расширяет межрегиональные контакты с такими же активными представителями современной молодёжи. В 2014 году он был участником Всероссийского конкурса социальных студенческих

проектов «RAISE» (Москва), в 2015 г. – VIII Международного семинара-совещания по вопросам молодёжной политики Федерации независимых профсоюзов России (Сочи).

Несколькими яркими событиями отмечен в судьбе юноши 2016 год: Всероссийский молодёжный образовательный форум «Территория смыслов на Клязьме» (Владимир), Северо-Кавказский молодёжный форум «Машук-2016»; образовательный семинар Министерства образования и науки Российской Федерации «Межкультурный диалог – залог единства». Международная научная конференция «Перспектива-2016».

В 2017 году багаж знаний и

опыта Тимура Арамисова пополнился в ходе занятий в межрегиональной школе профсоюзного актива «ProSvet».

В декабре 2016 года был сформирован новый состав молодёжной палаты при Парламенте КБР, и в течение 2017 года члены комиссии по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию, возглавляемой Т. Арамисовым, организовали ряд мероприятий, направленных на развитие у юношей и девушек нашей республики чувства гражданственности, патриотизма. Тимур и его коллеги считают важным формирование у молодых людей лучших личностных качеств, готовности к активному участию в общественной жизни.

Реализован крупный социально значимый республиканский проект «Адыгэ хабзэ», цель которого – воспитание школьной молодёжи в духе патриотизма, сохранения лучших национальных традиций и культуры. Ребята организовали лекции, семинары, интерактивные уроки, встречи со специалистами и почётными людьми в Лескенском, Чегемском районах и городском округе Нальчик.

В ходе занятий были рассмотрены многие актуальные вопросы: взаимоотношения между старшими и младшими, мужской и женщиной, членами семьи.

Один из уроков курса был посвящён памяти Юрия Хамзатовича Калмыкова, доктора

юридических наук, который работал председателем комитета Верховного Совета СССР по законодательству, был министром юстиции Российской Федерации и членом Совета безопасности России, депутатом Государственной Думы первого созыва, в первой половине 90-х годов XX века возглавлял Международную черкесскую ассоциацию.

Юноши и девушки, входящие в состав комиссии по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодёжной палаты при Парламенте КБР, организовали встречи школьников и студентов с заведующим сектором национального образования Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР Муратом Табишевым; председателем молодёжной палаты при Парламенте КБР Ахмедом Коготыжевским; активистами Кабардино-Балкарской республиканской общественной организации «Черкесский ренессанс».

Проект «Дебаты на кабардинском языке» – это первый республиканский турнир, организованный Тимуром Арамисовым и его товарищами и направленный на популяризацию языка, культуры и традиций адыгов.

Что даёт реализация таких проектов? На этот вопрос Тимур отвечает: «Это наш малый вклад в воспитание подрастающего поколения. Мы хотим, чтобы юные граждане нашей страны были патриотами своей большой и малой родины, носителями и хранителями традиционных культур и традиций разных народов, населяющих великую Россию».

Наша комиссия работает на благо молодёжи и родной республики как единая команда, в условиях полного взаимопонимания и согласия.

В ближайшей перспективе планируем реализовать социальный проект «Чужих детей не бывает», в рамках которого посетим детские дома с праздничными концертами и подарками».

Владимир АНДРЕЕВ

Делегаты из КБР отправились на Всемирный фестиваль молодёжи

50 РЕБЯТ ИЗ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ОТПРАВИЛИСЬ НА ВСЕМИРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ МОЛОДЁЖИ И СТУДЕНТОВ В СОЧИ. ЧУТЬ РАНЬШЕ ТУДА УЖЕ ОТБЫЛИ 20 ВОЛОНТЁРОВ. ПОСЛЕДНИМИ НА ФЕСТИВАЛЬ ПРИБУДУТ УЧАСТНИКИ ДЕТСКОГО АНСАМБЛЯ ТАНЦА «НАЛЬЦУК».

В обшей сложности Кабардино-Балкария на XIX Всемирном фестивале молодёжи и студентов, который пройдёт с 14 по 22 октября, представят 88 человек. Им предстоит участвовать в работе различных площадок форума – образовательной, культурной, дискуссионной и спортивной. Настроение у ребят отличное, они открыты для новых впечатлений, опыта и интересных знакомств. Юные танцоры детского ансамбля «Нальцук» на шоу «Россия» в рамках форума покажут своё хореографическое мастерство.

Торжественное открытие фестиваля и парад участников состоятся в Москве, а все основные

мероприятия будут проходить в Сочи, в Олимпийском парке. Согласно статистике в этом году заявки на участие подали представители 180 стран. Общее количество делегатов фестиваля – 20 тысяч человек в возрасте от 18 до 35 лет. Среди них представители общественных организаций, журналисты, деятели искусств и спортсмены, инженеры и IT-специалисты, лидеры молодёжных организаций, политических партий, студенческого самоуправления, предприниматели, учёные и преподаватели вузов, а также соотечественники и иностранцы, изучающие русский язык и интересующиеся российской культурой.



СЛЁТ ПАТРИОТОВ

В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОМ ГУМАНИТАРНО-ТЕХНИЧЕСКОМ КОЛЛЕДЖЕ ПРОШЁЛ РЕПУБЛИКАНСКИЙ СЛЁТ «СОВРЕМЕННАЯ МОЛОДЁЖЬ: Я – ПАТРИОТ», ОРГАНИЗОВАННЫЙ ОТДЕЛОМ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЁЖИ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНОГО МОЛОДЁЖНОГО ЦЕНТРА КБР.

Участие в слёте приняли 68 студентов средних учебных заведений республики в возрасте от 16 до 20 лет. Среди них представители общественных организаций, журналисты, деятели искусств и спортсмены, инженеры и IT-специалисты, лидеры молодёжных организаций, политических партий, студенческого самоуправления, предприниматели, учёные и преподаватели вузов, а также соотечественники и иностранцы, изучающие русский язык и интересующиеся российской культурой.



В рамках слёта работа шла на двух дискуссионных площадках: «Военно-патриотическое воспитание молодёжи: история и современность» и «Современная молодёжь: Гражданин. Личность. Патриот».

На слёте присутствовали почётные гости и спикеры: директор Многофункционального молодёжного центра КБР Азамат Азубеков, заместитель директора Заурбек Сабанов, председатель совета национальной ассоциации офицеров запаса Вооружённых Сил Российской Федерации «МЕГАПИР» Жашарбек Атаев, начальник штаба регионального отделения «Юнармия» Евгений По-

горелов, ведущий специалист отдела социально-правовой и профилактической работы Молодёжного центра КБР Ратмир Каров, заместитель руководителя местного отделения «Молодой гвардии «Единой России» по г. Нальчику Алмаз Шибзухов, координатор Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» по КБР Карина Кумыкова.

Завершила слёт военно-патриотическая квест-игра «Я – ПАТРИОТ», состоящая из шести этапов. В напряжённой борьбе победу одержал Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж.

Фото Артура Елканова

СПОРТ

«ЗОЛОТО» за здоровый образ жизни

В Министерстве спорта КБР прошло торжественное вручение золотых знаков отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» работникам министерств и ведомств КБР, выполнившим нормативы в рамках ежегодной спартакиады госслужащих республики.

И.о. министра спорта Заур Хежев поздравил отличившихся и выразил надежду, что их примеру последуют многие. «Мы понимаем, что не так просто после восьмичасового рабочего дня прийти в спортзал. Каждый из вас преодолел себя, чтобы добиться результата, но ваши труды окупятся не только этими значками. Вы стали здоровее и активнее. Доказали всем, что невозможное возможно при большом желании и упорных тренировках. Надеемся, что вашему примеру последуют многие жители республики», – сказал он.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Камала Толгурова



ЛЮДИ ИСКУССТВА

В поисках красоты

Сегодня в гостях у «Кавардино-Балкарской правды» талантливый художник. Картины Олега Хорошилова наполнены воздухом и светом. Они как будто светятся изнутри. Называйте это как хотите – аура, энергетика, душа...

По большей части, живописец работает в жанре пейзажа и натюрморта. Кроме того, преподаёт в нальчикской художественной школе, учит детей находить красоту в простых и обыденных вещах.

Родители Олега – музыканты, но с этой профессией у него как-то не сложилось. В детстве наш гость увлёкся лепкой. Утверждает, что его работы ничем особенным не выделялись, но отец всё же отдал мальчика в художественную школу. Это решение оказалось судьбоносным, но в жизни, как известно, не всё происходит так гладко, как на бумаге.

– На первых порах учиться мне не нравилось и заниматься приходилось через силу, – с улыбкой признаётся художник. – В то время я интересовался исключительно легкой, но судьба свела меня с удивительным человеком. Нашим куратором был Георгий Александрович Цалагов – талантливый педагог, работавший со времён основания школы. Ему удалось привить мне любовь к рисунку и живописи, я стал ходить на занятия с удовольствием.

Окончив школу, Хорошилов поступил на отделение декоративно-прикладного искусства КБГУ, но через три года перевёлся на художественно-графический факультет Кубанского государственного университета. В 2010 году Олег защитил диплом, вернулся в Нальчик и практически сразу стал преподавателем. Теперь он работает в школе, в которой когда-то учился сам. Его подопечные – ребята одиннадцати лет и старше. Возраст переходный и, прямо скажем, непростой, но Хорошилов такая работа нравится. Он без труда находит с учениками общий язык. За семь лет некоторые из них стали студентами архитектурных и художественных вузов. А одна девушка в буквальном смысле последовала примеру своего учителя – поступила на художественно-графический факультет Кубанского университета.

По словам Олега, талантливых ребят среди его учеников немало, но трудолюбия, терпения и усидчивости хватает далеко не всем. Мотивировать детей – дело непростое, но в целом Хорошилову это удаётся.

– Общих рецептов, конечно, нет, – говорит он. – Все дети разные, к каждому требуется индивидуальный подход. Мои ученики – относительно взрослые люди, с ними можно договориться. Конечно, многое зависит от желания. По большому счёту я не верю в какой-то особый дар, который даётся человеку при рождении. Гениальность, как говорил Чайковский, – один процент таланта и девятно пять процентов трудолюбия. Многие дети приходят на занятия и полно-



стью погружаются в процесс. Они прилагают усилия, и, естественно, такие вещи не пропадают зря.

Каждое поколение в чём-то отличается от другого. Нынешняя молодёжь не похожа на своих предшественников. Это касается чего угодно, в первую очередь переизбытка информации.

– Современным детям трудно сконцентрироваться на чём-то одном. Интернет отучил их быть сосредоточенными, – считает художник.

Вместе с поколением меняется и система обучения. Многие преподаватели пропагандируют абстрактные идеи и рисунки по памяти. «Натура – ты моя богиня» – постепенно этот традиционный принцип теряет свою актуальность. Сальвадор Дали, которого сложно заподозрить в консерватизме, советовал начинающим художникам изучать академическую манеру письма. «Освойте технику старых мастеров, а потом делайте что угодно, и вас всегда будут уважать», – говорил сюрреалист, покручивая знаменитые усы. В преподавательской деятельности Олег Хорошилов руководствуется именно таким принципом.

– Я использую традиционные методики, – говорит он. – На мой взгляд, ребёнку необходима база, классическая школа, которая в дальнейшем не помешает, а поможет ему творчески раскрыться. В качестве примера можно вспомнить Пикассо, окончившего

в своё время мадридскую академию живописи.

Олег – требовательный учитель, но дети его любят. Он старается не перегибать палку, опасаясь лишиться своих подопечных индивидуальности, самобытности и творческой свободы. С другой стороны, с ребятами не мишлитничает. Придерживается «золотой середины», считая эту позицию наиболее правильной и рациональной.

В современном мире художнику выжить непросто. Живопись сегодня не самый ходовой товар, а у тех, кто интересуется искусством, как правило, тонкие кошелек. Что касается толстосумов, их занимают совсем другие вещи.

– Люди, которые могут позволить себе купить живопись, зачастую предпочитают картинку, отпечатанную на принтере. Они в буквальном смысле заполнили современный рынок, и шансов продать свои работы у художника остаётся всё меньше, – объясняет Хорошилов.

Какой выход можно найти из сложившейся ситуации? На самом деле вопрос отнюдь не риторический. По мнению Олега, прививать вкус и любовь к живописи необходимо с детства. Заниматься этим должно государство. Только в этом случае у авторов есть шанс остаться на плаву.

Ещё одна важная проблема заключается в профанации искусства как такового. Возьмите

в руки любой более или менее приличный каталог и поймёте всю глубину падения. Сантехника, увитая колючей проволокой, рыбы в формалине, неопрятные холсты, напоминающие мазню трехлетнего ребёнка... Картина, раскрашенная в три цвета, стоит миллионы евро, и коллекционеры отдадут их даже не задумываясь. Бесконечные инсталляции и манифестации рядятся в одежду высокого стиля, но их нагота сразу бросается в глаза. Прав был наш соотечественник Михаил Шемякин: на самом деле король оказался голым.

– К абстракции я отношусь спокойно. Она имеет право на существование, но лично мне такое искусство не близко. Гораздо интереснее реализм, который постепенно угасает. Академический опыт художники нарабатывали столетиями, но сегодня он менее востребован, чем когда-либо. Как приверженец классической школы не могу сказать, что такое положение вещей меня устраивает, – говорит художник.

Он работает не только над эксклюзивными вещами, но и делает копии с картин известных мастеров. На самом деле это целое искусство, которым Хорошилов владеет блестяще. Надо отметить, что его полотна убедительны и близки к оригиналу.

– В Краснодаре это была самостоятельная дисциплина. Наш преподаватель по технологии живописи давал студентам разные

задания. поэтапно мы работали, как импрессионисты, иконописцы, художники эпох барокко и рококо. Для живописца такие метафоры полезны, – убеждён Олег.

Ещё совсем недавно пейзажисты работали исключительно на пленере. В переводе с французского это слово означает «на открытом воздухе». Сейчас технологии шагнули далеко вперёд, открыв перед художниками широкие перспективы. Теперь им совсем не обязательно часами стоять на жаре или холоде. Достаточно сделать несколько цифровых снимков, которые прекрасно передают цвет и фактуру пейзажа.

– Во времена Шишкина и Саврасова таких возможностей, разумеется, не было. Сейчас к нашим услугам хорошая техника, и глупо этим не воспользоваться. Фотокамера упрощает художнику жизнь, но какие-то зарисовки делать на пленере всё-таки надо. Кроме того, не нужно забывать: одно дело – пейзаж с собственной фотографии и совсем другое – из чужого фотоальбома, – говорит Олег Хорошилов.

В основном он использует две техники – масло и акрил. Акриловая краска появилась относительно недавно, но уже успела найти верных сторонников.

– Она не подвержена перепадам температуры, – объясняет художник. – Акрил быстро сохнет и не настолько пластичен, как масло. Со временем эту краску начинаешь чувствовать, и её свойства становятся привычными.

У Хорошилова двое детей. Старшему сыну – двенадцать, младшему – всего год. Жена Олега тоже художник. Более того, она получила эту профессию по наследству. Ее отец – известный живописец Анатолий Маргушев.

Наш гость увлекается пешим туризмом и называет горы в числе своих слабостей.

– Чем выше – тем больше удовольствия, – улыбается он. – Я целиком согласен с Владимиром Высоцким. Лучшие гор действительно могут быть только горы, хотя невнимательности и неосторожности они не прощают.

Рисовать в походах некогда, но кое-какие наброски Олег всё-таки делает. Живописью он занимается практически ежедневно. По словам художника, в искусстве, как и в спорте, нужна постоянная тренировка. Это помогает не расслабляться и держать себя в тонусе.

– Даже после короткого перерыва навыки теряются, – говорит Олег. – Художник должен либо писать каждый день, либо не писать вообще. В этом смысле живопись напоминает музыку. Как говорил Рахманинов, если не играю неделю, чувствую я. Если не играю месяц – чувствую публика.

Эдуард БИТИРОВ.
Фото Артура Елканова

ЮБИЛЕЙ



В любом деле нужно отдавать предпочтение правовой стороне вопроса, ведь это необходимо, чтобы убедиться в правоте своих действий. Такого мнения придерживается Анатолий Алиевич Бжеников, проработавший более сорока лет на различных должностях в исполнительных и судебных органах власти в небольшом горном городе Тырныаузе Эльбурского района, где о нём отзываются как о грамотном, квалифицированном и честном юристе и просто как о хорошем человеке. 24 сентября ему исполнилось 65 лет. К своему юбилею Анатолий Бжеников многого добился в жизни и карьере – в период прохождения службы в органах внутренних дел награждён нагрудным знаком «Отличник милиции», медалью «За безупречную

службу» III степени. За плодотворную деятельность в органах государственной власти и местного самоуправления неоднократно награждался почётными грамотами местной администрации Эльбурского и Зольского районов, Ассоциации совета муниципальных образований Кабардино-Балкарской Республики. Является ветераном труда. У него четыре замечательные дочери, вместе с супругой они приняли благородное решение взять на воспитание ещё двух девочек-сирот и сегодня гордятся своими детьми – настоящими горняками, воспитанными в духе горских обычаев и светских правил.

Анатолий Алиевич родился в селе Залукокоаже Зольского района. Избрав профессию юриста, в 1978 году окончил академию МВД СССР по программе высшей школы МВД СССР в городе Саратове. Тогда же и началась его юридическая карьера в городе горняков, вначале в органах внутренних дел, а затем молодой и перспективный юрист стал полезным на градообразующем предприятии – Тырныаузском вольфрамо-молибденовом комбинате, где проработал около пятнадцати лет на руководящих должностях по юридической специальности. В трудовой карьере Анатолия Бженикова есть и судебная практика – в должности мирового судьи судебного участка №2 Эльбурского

района он зарекомендовал себя высококвалифицированным специалистом и справедливым служителем правосудия.

Без преувеличения можно сказать, что своим усердным трудом и честолюбием Бжеников завоевал уважение не только среди коллег, сослуживцев и сотрудников, но и среди жителей города Тырныауза. Имея такую репутацию и опыт, он стал востребован и в органах муниципальной власти. В должности начальника административно-правового отдела администрации Эльбурского района он проработал более десяти лет. Практически каждое утро он начинал с прессы – знакомился с последними новостями. Зачастую брал «Российскую газету» и задавал вопрос своему специалисту, в курсе ли он, что внесены поправки и изменения в законодательство. Его рабочий стол всегда был заставлен юридической литературой, любые вопросы он развешивал грамотно и квалифицированно. Для своих коллег он был незаменимым специалистом, который с удовольствием помогал каждому в правовом поле. Достоинство защищал интересы администрации в суде, где практически каждое дело оставлял выигранным за собой. «Нужно отстаивать свои интересы, где это необходимо – вступать в спор, но при этом быть абсолютно уверенным в

своей правоте, аргументировать каждое слово, подтверждать фактами. Право на стороне правды», – рассказывал Анатолий Алиевич. Видимо, в этом причина успеха юриста, добившегося различных высот в карьере.

Профессиональный преподаватель и наставник – Анатолий Бжеников воспитал не одно поколение юристов. Наряду с основной работой он долгое время занимался преподавательской деятельностью в филиалах высших и средних учебных заведений Эльбурского района. До сих пор его ученики, многие из которых стали профессиональными юристами, утверждают, что Бжеников внёс свой вклад в развитие правовой системы района.

Анатолий Алиевич и сегодня служит праву – после переезда в Зольский район трудится на этой ниве в районной администрации. Практически каждый день он созванивается со своими коллегами, интересуется жизнью родного и любившегося ему Эльбурского района, так как на по настоящее время душой болеет за него.

Уважаемый Анатолий Алиевич! В лице всех сотрудников администрации Эльбурского района и от себя лично поздравляю вас с 65-летним юбилеем с пожеланиями крепкого здоровья, благополучия, счастья и успехов на трудовом поприще!

Алиса ТАРИМ

То, что можно сказать об отношении человека к своему труду, то же можно сказать и об отношении человека к человеку.

Карл Маркс

45 ЛЕТ СЛУЖЕНИЯ ПРАВУ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

«Бережливая поликлиника» заботится о своих пациентах

В трёх поликлиниках Нальчика реализуется проект «Бережливая поликлиника», целью которого является повышение доступности и качества медицинской помощи через оптимизацию технологических процессов и устранение необоснованных потерь.

Так, в регистратуре поликлиники №3 пациентов записывают к специалистам, решают вопросы территориального прикрепления. В регистратуре имеется подъезд для инвалидной коляски на случай посещения поликлиники маломобильным пациентом. Для этой категории больных предусмотрены также въезд и кнопки вызова, для слабослышащих граждан на входе висит расписание учреждения шрифтом Брайля и кнопка вызова, чтобы администратор мог сопроводить к нужному специалисту. Звонки по неотложной помощи и вызовы врача на дом теперь принимают в колл-центре, где также предоставляется справочная информация. По-новому организована и работа лабораторной службы, на забор крови и сдачу анализов уходит не более 3 минут.

В холле располагаются посты страховых компаний, где пациенты могут получить страховые полисы, обратиться за разъяснениями и жалобой, если их права нарушены.

Одно из ключевых направлений про-



екта «Бережливая поликлиника» – диспансеризация по субботам. Главный врач Марина Долова объясняет, что это сделано специально для работающих граждан, теперь первый этап диспансеризации можно пройти в один день.

Министр здравоохранения КБР Светлана Расторгуева отметила, что первоначально проект «Бережливая поликлиника» в пилотном режиме был успешно опробован в нескольких регионах и его преимущества оказались очевидными, поэтому было решено реализовать его и в Нальчике. «Важно обеспечить комфортность пребывания в поликлинике – это вежливый и квалифицированный персонал, открытые регистратуры, удобная запись на приём через интернет и инфоматы, понятная маршрутизация, доступная профилактика. Мы ждём от проекта «Бережливая поликлиника» сокращения очередей на каждом этапе пребывания пациента в поликлинике: от регистратуры до приёма у специалиста».

Пресс-служба
Минздрава КБР

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

Научная кулинария

Специфика работы в лаборатории, а именно использование различных методов исследования, в том числе органолептических, взаимодействие с химическими препаратами, понятия о химических реакциях и т.п., помогают сотрудникам Кабардино-Балкарского референтного центра Россельхознадзора быстрее других хозяек постигать секреты кулинарии.

Некоторыми из них они готовы поделиться.

МЯСО

При варке. Чтобы мясо было сочным, а не жёстким и безвкусным, надо закладывать его в крутой кипяток.

Если из мяса намерены получить крепкий бульон, то его надо закладывать в холодную воду.

При запекании в фольге или мешке для запекания: мясо не солится, если оно запекается куском.

Изделия из мясного фарша солются, сдабриваются всем необходимым по рецепту и обязательно обваливаются (панируются) в муке, которая и забирает часть соли.

Птица сдабривается сухими пряностями (но не сырыми пряными травами) и почти не солится.

Панировка. Растительным маслом панируют мясо, когда готовят на открытом огне.

Мясные котлеты панируют обычной пшеничной мукой.

Кляры. Кляр, замешанный на дистиллированной воде вместо обычной, плотный, тонкий и гладкий.

Минеральная вода делает кляр более рыхлым, ноздреватым, воздушным.

Мясо во всех видах надо солить лишь в конце приготовления, т.к. соль способствует потере сока.

ТЕСТО

1. Всегда добавляйте в тесто разведённый картофельный крахмал – булки и пироги будут пышными и мягкими даже на следующий день.

2. В любое тесто (кроме пельменного, слоёного, заварного, песочного), то есть тесто на пироги, блины, хлеб, оладьи – на пол-литра жидкости добавляйте всегда жмень (примерно столовая ложка с горкой) манки. Тесто будет пышным и долго останется свежим.

3. Для пышности можно также добавлять в тесто, помимо молока, пол-

стакана минеральной воды. Развести чайную ложку соды в полстакане воды и слегка загасить её лимонной кислотой или уксусом.

4. В тесто (дрожжевое и пресное) лучше всего добавлять нерастопленное сливочное масло, так как расплавленное масло ухудшает структуру теста.

5. Пироги, приготовленные на молоке, более вкусны и ароматны, корочка после выпечки блестящая с красивым цветом.

6. Дрожжи для теста должны быть свежими, с приятным спиртным запахом. Проверьте дрожжи заранее. Для этого приготовьте небольшую порцию опары и посыпьте слоем муки. Если через 30 минут не появятся трещины, то качество дрожжей плохое.

7. При избытке сахара в тесте пироги быстро румянятся и даже подгорают. Замедляется брожение дрожжевого теста, и пироги получаются менее пышными.

8. Жиры, размягчённые до густоты сметаны, добавляют в конце замешивания теста или при его обминке, от этого брожение теста улучшается.

9. Чтобы готовые пироги были более нежными и рассыпчатыми, в тесто кладите только желтки.

10. Чтобы нижняя часть пирога была сухой, слегка посыпьте нижний пласт пирога крахмалом, а потом уже выкладывайте начинку.

11. Пироги, которые посыпают сахарной пудрой, смазывают также маслом – оно придаёт им приятный аромат.

12. Чем больше в тесте жира и меньше жидкости, тем более рассыпчатыми получаются изделия.

13. Тонкое тесто легко раскатать, обернув скалку чистой полотняной тряпкой.

14. Если тесто слишком влажное, положите на него лист пергамента и раскатайте прямо через бумагу.

15. Пироги из песочного теста следует вынимать из форм охлаждёнными.

16. Прежде чем добавлять в тесто изюм, его нужно обвалить в муке.

17. Соль всегда добавляйте к муке лишь тогда, когда опара уже отбродила.

18. Если пирог не снимается с противня, отделайте его от противня ниткой.

19. Чтобы пельмени и вареники не разварились, добавляйте столовую ложку уксуса в воду (на 2 литра), в которой они варятся.



□ НОВЫЕ КНИГИ

Рукописи, которые не сгорели



– До недавнего времени эти произведения не были известны в отечественных научных кругах, – считает К. Мальбахов. – В частности, «Дневник одного свидетеля». Я глубоко убежден, что написание и сохранение «Дневника» стало настоящим подвигом Ивана Шаекка. Если бы рукописи были найдены и прочитаны, автор неминуемо попатился бы за это своей жизнью. Рукопись удалось вывести из большевистской России в 1920 году. «Дневник» был опубликован во французском журнале «La Revue nouvelle» под названием «Большевистская буря». Я перевёл этот текст с французского языка.

Сын австро-венгерского консула в Женеве Иван Шаекк в поисках успеха и карьеры в конце 19-го века отправился в Россию, где ему суждено было несколько лет обучать детей великого князя Владимира, а затем какое-то время оставался личным секретарём одного из них – великого князя Бориса. С ним он в разные годы совершил кругосветное путешествие, побывал в Сиаме, Маньчжурии, на Кавказе. Иван де Шаекк оставил после себя немало трудов. Это были дневники, но изначально, будучи историко-документальными, они, тем не менее, предстают перед нами как высокохудожественные произведения, отличающиеся изыском не только авторской мысли, но и слова.

В лихие 1918–1919 годы Шаекку было суждено оказаться на Кавказе, где он вёл «Дневник одного свидетеля», в котором запечатлены события, происходившие в Кисловодске, Пятигорске, Ессентуках и Кабарде до августа 1919 г. В 1920 году дневник под названием «Большевистская буря» был опубликован в номерах парижского «Нового журнала». Свидетельства Шаекка возвращают читателей к одной из самых трагических и переломных страниц нашей отечественной истории. В хаосе кровавых страстей проявлялись не только классовые противоречия, но и столкновение добра и зла, дикости и цивилизованности, верности и предательства, гнусности и благородства.

В издательстве «Печатный двор» вышел сборник, состоящий из двух произведений, – Ивана де Шаекка «Дневник одного свидетеля» и Сергея Курнакова «Дикие эскадроны». Издание посвящено 460-летию добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав России. Составителем сборника стал историк и переводчик Каральби Мальбахов. Книга издана при содействии союза «Объединение организаций профсоюзов КБР».

– Отнюдь не сторонними наблюдателями происходившего тогда в России стали горские народы Кавказа, в том числе кабардинцы, представшие на страницах «Дневника» защитниками жертв насилия и унижения, к какому бы классу или политическому лагерю те ни относились, – говорит Каральби Мальбахов. – У моего народа, казавшегося многим диким и отсталым, обнаружился нравственный иммунитет, удержавший его от того, чтобы творить зло под самыми высокопарными лозунгами. Очень прочными оказались у него понятия верности, долга, справедливости. Вот что я с радостью на душе почувствовал, читая дневник Шаекка. Я также подумал, что если бы подобные страницы нашей отечественной истории были известны многим людям, может быть, исчезли бы иные мрачные сюжеты, сопровождающие восприятие кавказцев и черкесов в нынешние дни. Не буду пересказывать весь сюжет книги, отмечу только, что дневник Шаекка приводит нас к мысли простой, но очень важной – нет, не может быть свободного общества без свободы одного человека, без защиты его прав и достоинства.

Вторая часть издания представлена литературной автобиографией Сергея Курнакова «Дикие эскадроны», вышедшей в 1935 году в Нью-Йорке. С. Курнаков всю Первую мировую войну провёл в Черкесском полку Дикой дивизии.

Сергей Курнаков родился в 1892 году в дворянской семье. Детство его прошло в родовом имении под Санкт-Петербургом. Именно там у него состоялось первое знакомство с Кавказом. Лесником в имении был ингуш Заурбек Аджиев, бежавший из родных мест из-за кровной мести. Он научил мальчика верховой езде, владению всеми видами оружия. Сергей Курнаков окончил Петербургскую классическую гимназию, несколько лет проучился в Петербургском университете, потом перешёл в институт инженеров путей сообщения. Уже к 16 годам он свободно владел пятью иностранными языками, прекрасно рисовал, играл на многих музыкальных инструментах, имел беспорочное писательское дарование. Но началась Первая мировая война. Узнав о формировании кавказской конной туземной дивизии, Сергей Курнаков сразу же возмечтал оказаться среди горцев. Он считал себя причастным к черкесам, ибо в его роду была фамилия Чебыш.

Адъютантом первого командующего этой дивизии, великого князя Михаила – родного брата царя – был дядя Курнакова князь Вяземский. Но Курнаков гордился, что сумел сам добиться направления в эту дивизию, без помощи влиятельного родственника. На фронте ему суждено было вновь встретиться с Заурбеком. А по пути в кавказскую дивизию он познакомился с наследником неаполитанского престола маркизом Альбицци, оказавшимся командиром третьего эскадрона Черкесского полка и подружившись с ним. Именно наездники этой дивизии стали главными персонажами его автобиографии. Десятки страниц Курнаков посвятил своему верному ординарцу Касплету Тлепсуку. Героями его книги были также Султан Баязед Гирей, Султан Кадер Гирей, Ислам Натырбов, Эдик Тиков, Аслан Егибоков, князь Тембот Бекевич-Черкасский, Анзаур Болотоков.

В гражданскую войну Курнаков воевал на стороне белых. Бежал в США. Там открыл школу верховой езды, издав по этому случаю книгу «Секреты верховой езды». Занялся журналистикой. Печатался даже на странице коммунистической газеты «Daily Worker», обратив на себя внимание советской разведки. Он был завербован под псевдонимами «Бек» и «Кавалерист». Первоначально Курнаков занимался сбором информации о русских эмигрантах в США, а затем их вербовкой. Он завербовал генерала Яхонтова, жена которого приходилась ему кузиной. Сергей Курнаков стал правой рукой руководителя советской внешней разведки Павла Судоплатова, который в своей книге «Спецоперации. Лубянка и Кремль» назвал его ценнейшим агентом. Именно Курнаков первым вышел на научные круги, имевшие отношение к разработке атомной бомбы в США. Встретился с американскими учёными Теодором Холлом и Севилом Саксом на своей квартире, именно ему они передали материалы и отчёты из научного центра Лос-Аламоса.

За особые заслуги специальным решением Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1942 года Сергею Курнакову было возвращено советское гражданство. В 1946 году было организовано его возвращение в СССР вместе с сыном. Курнаков умер в 1949 году и похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. Книга Сергея Курнакова является правдивым рассказом о войне, Дикой дивизии, смутном времени революции, рождавшем в его душе тревожные размышления о судьбе России. Эта книга стала истинным выражением того, что мы порой высокопарно именуем патриотизмом и интернационализмом.

Анна ХАЛИШХОВА.
Фото автора

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



«ОСЕННЯЯ ПОРА, ОЧЕЙ ОЧАРОВАНЬЕ»

Вот и настала середина осени – время, когда природа выплядывает наиболее красочно, словно готовясь к глубокому зимнему сну и прощаясь с нами до весны. И неважно – светит на улице солнце или дождь тихо постукивает по подоконнику, поднять себе настроение можно всегда. Достаточно просто заглянуть в календарь.

Суббота, 14 октября

День работников заповедного дела в России. Его история началась в 1917 году с созданием Баргузинского государственного заповедника. А вот идея об учреждении праздника возникла только в 1999 году. И хотя день работника заповедного дела пока не имеет официального статуса, это никак не мешает поздравить егерей.

Воскресенье, 15 октября

Международный день белой трости – символа незрячего человека. Девиз памятной даты: толерантность, равноправие, интеграция. Этот день призван напомнить общественности о проблемах незрячих людей, которые, живя рядом с нами, зачастую остаются незамеченными. 15 октября по всему миру общественные организации и волонтеры организуют семинары, встречи, тренинги и лекции, на которых рассказывают о том, как можно помочь незрячим.

Понедельник, 16 октября

Всемирный день анестезии (День анестезиолога), а также День шефа – профессиональный праздник руководителей коллективов.

Вторник, 17 октября

17 октября 1987 года в Париже на площади Трокадеро (где в 1948 была подписана Всеобщая декларация прав человека) собралось более ста тысяч человек – так они отдали дань памяти жертвам нищеты, насилия и голода. А в 1992 году Генеральная Ассамблея ООН объявила 17 октября Международным днём борьбы за ликвидацию нищеты, в рамках которого по всему миру проходят мероприятия, посвященные борьбе с бедностью.

Среда, 18 октября

149 лет назад Аляска, которая была единственным владением России в Северной Америке, была передана Америке. 18 октября 1867 года прошла официальная церемония передачи «русской Америки» Соединённым Штатам в обмен на чек на сумму 7,2 миллиона долларов.

Четверг, 19 октября

Всероссийский день лицеиста, праздник возникший благодаря учебному заведению, о котором знает любой образованный человек. 19 октября (по старому стилю) 1811 года открылся знаменитый Императорский Царсковолинский лицей, воспитавший Александра Сергеевича Пушкина и многих других достойных людей, прославивших нашу страну. В этот день во многих российских лицеях проходят праздничные мероприятия – концерты, открытые уроки и прочее.

Пятница, 20 октября

В 2004 году по инициативе Всемирной ассоциации кулинарных сообществ был учреждён Международный день повара, который с тех пор отмечается ежегодно 20 октября. Профессия повара – одна из самых древних и востребованных, поэтому неудивительно, что мастера кулинарии имеют такой масштабный профессиональный праздник. Наиболее популярные мероприятия в этот день, конечно же, конкурсы кулинарного мастерства как между профессионалами, так и среди простых любителей готовки.

Подготовила
Оксана СОКОЛОВА

□ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Могут удалить с экзамена

«Результаты ЕГЭ моего сына не засчитали, а его самого удалили из зала, где проходил экзамен, только потому, что у него обнаружили сотовый телефон, который не работал и он им не пользовался. Правы ли экзаменаторы?»

Людмила Л., г. Нальчик».

Отвечая на вопрос читателя, в прокуратуре республики указали, что вообще спорными ситуациями занимаются конфликтные комиссии, а в соответствии с положениями пунктов 45, 71 порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки РФ, для удаления ученика с экзамена,

аннулирования результатов ЕГЭ необходимо установить факт наличия у него запрещённого предмета. Причём независимо от того, используется он или нет в период сдачи экзамена. К таким предметам отнесён и сотовый телефон, даже если он не работал.

Нарушением является наличие у экзаменуемого при себе даже неработающего телефона. При выявлении подобного нарушения порядка проведения государственной итоговой аттестации составляется акт об удалении ученика с экзамена. Этот документ должен быть подписан всеми присутствующими членами экзаменационной комиссии.

Ляна КЕШ

ПАМЯТЬ

Ушёл из жизни Хадис Хамурзович Пешхов, не дожив до своего очередного дня рождения всего несколько дней. Он родился 15 октября 1939 года в селении Баксанёнок.

Хадис Хамурзович более 35 лет занимал различные руководящие должности в комсомольских, партийных, профсоюзных организациях, хозяйственных органах и на государственной службе.

Трудовую деятельность начал сразу после окончания средней школы: работал на новостройках Нальчика, окончил учебный комбинат треста «Каббалкпромстрой», решив посвятить свою жизнь сфере строительства, в 1960 году поступил на отделение промышленного строительства инженерно-строительного факультета КБГУ, где получил специальность «инженер-строитель».

С 1965 по 1975 год он – мастер строительного управления №2 треста «Каббалкпромстрой», прораб, инструктор Нальчикского горкома ВЛКСМ, секретарь комитета комсомола треста «Каббалкпромстрой», инструктор отдела строительства и городского хозяйства Нальчикского горкома КПСС, начальник СУ №10 треста «Каббалкгражданстрой», старший инженер конструкторско-технологического бюро, секретарь партбюро завода железобетонных изделий №2 треста «Каббалкгражданстрой».

Учитывая большой опыт практической работы в стройиндустрии республики, а также проявленные им организаторские способности, Хадиса Хамурзовича приглашают в обком КПСС и утверждают инструктором отдела строительства. Без отрыва от трудовой деятельности он оканчивает Ростовскую высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Начинается новый ответственный этап в его жизни – в 1978 году Хадиса Хамурзовича избирают вторым секретарём Тырныаузского горкома КПСС, где он проработал до 1985 года.

За годы работы в этой трудной и от-

ЖИЛ, НЕ ЖАЛЕЯ СЕБЯ



ветственной должности при его непосредственном и активном участии были введены в строй действующих предприятий такие объекты социального и культурно-бытового назначения, как городская больница, поликлиника, плавательный бассейн, спортивный комплекс, средняя школа №5 – ныне гимназия, хлебопекарный завод, радиорелейная линия, высококачественная связь, тепличное хозяйство, продовольственный склад, магазин...

Был сделан серьёзный рывок в жилищном строительстве, его объёмы за короткое время возросли почти в пять раз, что позволило уже в 1984 году снести бараки и ветхое жильё и переселить жильцов в благоустроенные квартиры.

Хадис Хамурзович был одним из инициаторов возведения в Тырныаузе высотных девятиэтажных жилых домов. Наряду с этим

была успешно завершена реконструкция Тырныаузского вольфрамо-молибденового комбината – градообразующего предприятия, которое стало стабильно справляться с производственными планами.

В годы работы Х. Пешхова Тырныаузу в течение пяти лет подряд (1980-1984 гг.) присуждалось переходящее Красное знамя обкома КПСС, Совета Министров, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ. В этот успех вложил немало труда, таланта, творческих дерзаний второй секретарь горкома партии, всегда находясь на переднем крае борьбы за улучшение жизни тружеников горняцкого города.

За всю свою жизнь Хадис Хамурзович не написал ни одного заявления о приёме на работу или же о переводе на другую.

По возвращении из Тырныауза в Нальчик его избрали секретарём парткома (на правах райкома КПСС) треста «Каббалкпромстрой». В 1986-1992 гг. он возглавляет обком профсоюза работников строительства и промстройматериалов, заместитель председателя Госкомитета КБАССР по охране природы.

После работы в обкоме КПСС (1989-1992 гг.) его вновь назначают заместителем председателя Госкомприроды республики, с апреля 1993 по 1997 год Хадис Хамурзович – заместитель министра окружающей среды и природных ресурсов. В этой должности он внёс существенный вклад в дело сохранения и приумножения природных богатств Кабардино-Балкарии.

До государственного переворота в СССР, когда партия была направляющей и руководящей силой нашего общества, на все участки работы его направляла партия, а после её запрета Хадис Хамурзович трудился на тех должностях, которые доверяло ему Правительство республики.

На протяжении более трёх десятилетий он активно сотрудничал с нашей газетой. В

своих остропублицистических выступлениях в печати Хадис Хамурзович поднимал злободневные проблемы нашей повседневной жизни. Называть проблему и обращаться на неё внимание общественности ещё полдела, он всегда высказывал своё мнение по её решению. Учитывая эту сторону его деятельности, он был принят в Союз журналистов РФ.

Из-под его пера вышли такие книги, как «Охрана окружающей среды КБР», «По дорогам жизни», сборник юмористических рассказов «И в шутку, и всерьёз», другие сочинения.

Х. Пешхов принимал активное участие в общественно-политической жизни республики. Избирался депутатом Нальчикского и Тырныаузского горсоветов, Ленинского и Октябрьского райсоветов народных депутатов, членом Кабардино-Балкарского обкома, Нальчикского и Тырныаузского горкомов КПСС, республиканского обкома профсоюз.

За долготлетнюю добросовестную и эффективную работу его наградили медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», двумя почётными грамотами Президиума Верховного Совета КБАССР, а также Совета Министров КБР, Госкомитета РФ по охране окружающей среды, двумя знаками Министерства строительства предприятий тяжёлой индустрии СССР и ЦК профсоюза строителей, Почётным знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле»...

Приказом Государственного комитета Российской Федерации по охране окружающей среды ему был присвоен квалификационный разряд советника государственной гражданской службы РФ первого класса.

Большому труженику и патриоту республики, нашему верному другу и товарищу, примерному семьянину Хадису Хамурзовичу Пешхову завтра исполнилось бы семьдесят восемь лет. Он оставил на земле добрую память и добрый след.

Тазал МАШУКОВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

МАСЛА В ОГОНЬ...

Согласно «Кодексу строителя коммунизма» человек человеку был другом, товарищем и братом. В хорошем смысле это подливало масла в огонь, и в системе ценностей дружба занимала далеко не последнее место.

Уроки дружки не ограничивались официальной идеологией. Классическая литература предлагала читателю примеры, которым хотелось подражать: Болконский и Безухов, Штольц и Обломов, Кирсанов и Базаров... Пушкин посвятил мужской дружбе настоящий гимн. Он красной нитью проходит через всё его творчество. Вспомним хотя бы хрестоматийное посвящение Ивану Пушкину: «Мой первый друг, мой друг бесценный! / И судьбу благословил, / Когда мой двор уединённый, / Печальный снегом занесённый, / Твой колокольчик огласил». В этих простых словах кроются тонкий лиризм и теплота родственных отношений. Мне кажется, в настоящей дружбе по-другому не бывает.

А вот стихи, написанные товарищам по лицу: «Друзья мои, прекрасен наш союз! / Он, как душа, неразделим и вечен, / Неколебим, свободен и беспечен, / Стрелася он под сенью дружных муз...» В качестве иллюстрации можно привести десятки пушкинских строф, но я не стану злоупотреблять вашим терпением. Ограничусь всего одной цитатой: «Бог помочь вам, друзья мои, / В заботах жизни, царской службы, / И на пирах разгульной дружбы, / И в сладких таинствах любви!». Ни для кого не секрет, что «наше всё» знал толк в шумных застольях и умел ценить женское общество. Приятный собеседник далеко не всегда хороший друг, но, судя по всему, Пушкину удавалось сочетать в себе эти качества.

Дружбу воспевали писатели и кинорежиссёры, скульпторы и художники, барды и поэты. Высоцкий, Галич, Визбор, Окуджава, Вознесенский и Евтушенко, Рождественский и Ахмадулина, Хемингуэй, Лондон, Лесков, Ремарк и Шекспир... «Письма римскому другу» Иосифа Бродского, «Милый друг» Мопассана и «Песня о друге» Владимира Высоцкого. Казалось бы, все эти авторы такие разные, а писали, по сути, об одном и том же.

Что такое настоящий друг? Говорить об этом можно долго, но есть одно качество,

О ДРУЖБЕ НАПИСАНЫ ТОННЫ КНИГ И СНЯТЫ КИЛОМЕТРЫ КИНОПЛЁНКИ. В СССР ЕЁ ШИРОКО ПРОПАГАНДИРОВАЛИ, И ДЕЛАЛОСЬ ЭТО С РАСЧЁТОМ НА ВСЕ ВОЗРАСТНЫЕ КАТЕГОРИИ. СНАЧАЛА ДРУЗЕЙ ИСКАЛ ЧЕБУРАШКА, ПОТОМ ЭСТАФЕТУ ПРИНИМАЛИ ШКОЛЬНИКИ, СТУДЕНТЫ, МИЛИЦИОНЕРЫ, КОЛХОЗНИКИ И СТАЛЕВАРЫ.

которое вспоминают редко. С другом получается молчать, не испытывая при этом дискомфорт. Такому роскошь не позволили себе с малознакомым человеком.

Друг всегда придёт на помощь и встанет за тебя стеной. Качество в наши дни редкое, чтобы не сказать уникальное. Вести праздные беседы за рюмкой и клаясь в верности несложно. На фоне благополучия дружить приятно и легко. Но небо затягивается тучами, слышны приближающиеся раскаты грома, и где они все эти так называемые друзья?

Идеальная модель дружбы представлена в романе Дюма «Три мушкетёра». Звон клинков, опасные авантюры, весёлые пирушки и готовность отдать за товарища жизнь. Всё это настраивает на определённый лад, и мне кажется, любой мальчишка должен обязательно прочитать эту книгу. Конечно, в реальной жизни всё происходит иначе, но в десять лет ребёнку нужны герои, которым хочется подражать. Гасконец и его друзья ярмолинейны, открыты и честны. Правда, есть Арамис – полузабят, полумушкетёр. Он, как сейчас принято говорить, человек с двойным дном. Возможно, с помощью этого персонажа автор решил немного снизить градус пафоса.

Современные технологии изменили мир до неузнаваемости, и дружба не стала в этом смысле исключением. Теперь друзья делятся на две категории: реальные – те, с которыми периодически встречаешься, и виртуальные, которых никогда в жизни не видел. Люди, как известно, разные, и моя лента в Фейсбуке пестрит причудливыми текстами и картинками. Домик над рекою. По воде стелется туман. Деревья нарядились по осенней моде. Под фотографией комментарий: «Хорошего дня вам, друзья!». Под этой идилической картинкой ссылка, напоминающая холодный душ: «Тараканы в кафе города Нальчика»...

Виртуальных друзей у меня, что называется, «полный джентльменский набор». Есть парочка либералов, два православных священника, горячо верующие мусульмане и убеждённые атеисты, упёртые скептики и жизнерадостные оптимисты. Кто-то любит «постить» собачек и кошечек, кто-то размещает в своей хронике музыкальные клипы. Одним нравятся автомобили или сюжеты из рубрики «сделай сам», другим по душе стихи поэтов Серебряного века... Кулинарные рецепты, секреты красоты и долготлетия, дизайн квартир, тяжёлый рок и сентиментальные песни семидесятых. Вкусы моих друзей пестры и эклектичны. Таким образом, я нахожусь в курсе самых разных событий и, как говорится, держу руку на пульсе времени.

Впервые разнообразию человеческих характеров я поразился в армии. В то время практически все мои ровесники служили. Сейчас «детिशек» всё больше жалеют. Не думаю, что наши родители любили своих детей меньше, но долг Родины мы всё-таки отдали. Иногда приходится слышать, что современная молодёжь взрослеет рано и служит в армии ей ни к чему. Лично я с таким мнением не согласен. Дисциплина и жизнь в казарме в любом случае идут на пользу. Это помогает разобраться в жизни и оценить её многообразие.

У одного из моих друзей сын учится в военной академии. Честно говоря, я рад за этого молодого человека, которого помню ещё малышом в сползающих колготках. При любом раскладе пять лет, проведённых в военном вузе, сделают его настоящим мужчиной.

Армейские друзья казались мне самыми преданными. Возникло ощущение, что эта дружба навсегда. Ещё бы! Ведь с этими людьми ты вставал и ложился спать, обедал, завтракал, ужинал. Делился планами

на дембель, болтал о женщинах, выезжал на учения, участвовал в строевых змотрах.

Когда появился Интернет, мне удалось найти своих однополчан. Сделать это было несложно, но ожидаемого удовольствия я не получил. После банальных вопросов: «Как ты? Где ты?», мы с удивлением поняли, что говорить нам, по сути, не о чем. Ну, рассказали друг другу о своих семьях. Ну, вспомнили подполковника Жолудева, капитана Бондаря и ефрейтора Рябкобыленко... Дальше то что? Круг наших интересов давно стал разным. Видимо, дружба, как и любовь, не выносит долгих разлук.

По большому счёту наш мир совершенен. За вкрадчивой осенью наступает промозглая зима. Её сменяют весенняя капель и запах талой воды. Дети подрастают, мы стареем, но рядом остаются друзья. Качество этой дружбы во многом зависит от нас самих. Друг – это плечо, на которое можно опереться, но и ты сам должен быть таким же плечом. Пользуясь случаем, хочу привести ещё одну цитату. Достаточно длинную, но на этот раз действительно последнюю. Мне кажется, в приведённом ниже стихотворении всё так, как должно быть на самом деле:

«А вечер был – как травной настой... / Друг сел и руки положил на стол, / И понял я, что другу туг, / Но я его правду друга / Не мучил и не поучал / Молчал, / Молчал, глазами по лицу скользил, / О чём – словами рассказать нельзя: / Про те несбывшиеся дали, / Которых только и выдали / Когда-то в детстве по весне / во сне, / Была закуска на столе слаба, / Но хмель морщины разгонял со лба, / И мы уже не замечали / Свои недавние печали, / Мир будто заново возник / Без них, / И в мире, заново возникшем том, / Где хлеб бесцелен и не заперт дом, / Мир был на честности помешан, / И было подлости поменьше, / И было всё, как быть давно / Должно, / Мой давний друг, мой неизменный друг, / Ещё один мы завершаем круг, / Как мимолётны круги эти, / В которых дышат наши дети, / И нас уже зовут на «вы» / Увы! / За кругом круг. / И на по пути, / Что нам отмерено пройти – пройти, / И, на чужие глядя лица, / От своего не отступиться, / Такая малость – а поди / Пройди. / А жёны наши нам грехи простят, / Да нам и нужен-то всего пустяк: / Чтоб годы медленной сменялись, / Чтоб наши женщины смеялись, / И оставались их черты / Чисты...»

Эдуард БИТИРОВ

ПРОИСШЕСТВИЯ

Выпрыгнул из машины

Девятого октября в 19 часов 10 минут 26-летний водитель ВА3-21093 на улице Ленина в Нартане сбил женщину, которая вместе с шестилетней дочкой вышла на проезжую часть дороги из-за остановившегося транспортного средства в неполюженном месте. Женщина госпитализирована, девочка отпущена домой после осмотра врачей.

Десятого октября в 15 часов 41 минуту неустановленный водитель, предположительно ВА3-211440, на федеральной дороге «Кавказ» при развороте не уступил дорогу встречному ВА3-2109. После столкновения «девятка» съехала с дороги в придорожную канаву, пассажирке назначено амбулаторное лечение. Как сообщили в Госавтоинспекции, проводится проверка, устанавливается личность предполагаемого виновника аварии.

Одиннадцатого октября в 18 часов 35 минут 52-летний водитель автомашины «Тойота Камри» на улице Нарткалинское шоссе в Нальчике выехал на встречную полосу, где столкнулся с мотоциклом «YINXIANG YX130CF». Водителю иномарки и его пассажиру назначено амбулаторное лечение, мотоциклист госпитализирован.

12 октября в восемь часов утра

36-летний водитель скутера «АТЛАНТ» на улице Ворошилова в Кенже не справился с управлением и упал со скутера. Пассажиру назначено амбулаторное лечение.

В 10 часов 39 минут неустановленный водитель на улице Комарова в Нальчике сбил 68-летнего велосипедиста, двигавшегося в попутном направлении по ходу движения автомашины. Пострадавшему назначено амбулаторное лечение. Проводится проверка, устанавливается личность второго участника ДТП.

В 11 часов 20 минут 78-летний водитель ВА3-21074 на перекрёстке улиц Луговая – Калинина в Нальчике при повороте не выполнил требование дорожного знака «Уступите дорогу» и столкнулся с ГА3-2834. Водителю ВА3а назначено амбулаторное лечение.

В 12 часов 35 минут 33-летний водитель ВА3-21099 ехал на улице Ленина в Аргудане с 42-летним мужчиной-пассажиром, находившимся на переднем сиденье. Пассажир, по предварительным данным, выпрыгнул из двигавшейся автомашины на проезжую часть, он с различными травмами доставлен в больницу. Проводится проверка, выясняются обстоятельства произошедшего.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ЗАКОН

Дважды по той же схеме

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу, возбужденному и расследованному Следственным управлением МВД по КБР в отношении жителя республики, который обвиняется в незаконном получении кредита.

По версии следствия, руководитель общества с ограниченной ответственностью «ЮгБизнесКонсалт» с ноября 2011 г. по 16 января 2012 г. предоставил в Сбербанк России ложные сведения о финансовом состоянии и хозяйственном положении возглавляемого им общества. Фиктивные документы послужили основанием для выдачи ему в кредит 19,3 млн. рублей.

Выплатив лишь часть, спустя определённое время он прекратил исполнение кредитных обязательств, тем самым причинил ущерб банку (считая неуплаченные проценты) более чем в 7,2 млн. рублей.

В ноябре 2012 г. он повторил отработавшую преступную схему и вновь получил банковский кредит в 10,4 млн. рублей. Однако обязательства по его погашению не выполнил и причинил крупный ущерб на сумму более 10,7 млн. рублей. В общей сложности он должен банку около 18 млн. рублей.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Нальчикский городской суд.

Ляна КЕШ

«Сконструировал» реконструкцию

Первый отдел по расследованию особо важных дел следственного управления СК РФ по КБР возбудил уголовное дело в отношении бывшего начальника отдела инвестиционной политики и государственно-частного партнёрства Министерства экономического развития и торговли республики, подозреваемого в превращении должностных полномочий, с причинением тяжких последствий.

По версии следствия, чиновник изготовил письма с приложениями в виде предложений по определению ассигнований из федерального бюджета на 2012-2014 гг. по объектам электроэнергетики КБР, куда необоснованно включил реконструкцию подстанций Зарагужской МГЭС, не являющейся государственной собственностью КБР. Подготовленные им документы были включены в соответствующую федеральную программу. В дальнейшем для реализации предусмотренных программой мероприятий были заключены соглашения о предоставлении субсидии из федерального бюджета на их финансирование в сумме более 138 миллионов рублей. Кроме того, на

финансирование этого объекта капитального строительства из республиканского бюджета было выделено 17 миллионов рублей. Таким образом, общая сумма, выделенная на Зарагужскую МГЭС, превысила 156 миллионов рублей. В 2013 году подготавливаемый был уволен и на момент возбуждения уголовного дела являлся сотрудником другой структуры.

Эти обстоятельства были выявлены в ходе расследования другого уголовного дела, возбуждённого в отношении исполняющего обязанности директора управления капитального строительства, который в 2014 году, будучи осведомлённым о том, что подрядчик – ООО «Дорремстрой-1» не выполнил в полном объёме предусмотренные контрактом работы по реконструкции подстанций Зарагужской МГЭС, тем не менее, подписал справку о приёмке, в которой содержались заведомо ложные сведения о стоимости выполненных работ и производственных затрат на общую сумму более 38 миллионов рублей, сообщил старший помощник руководителя следственного управления майор юстиции Мурат Багов.

ПОЛИЦИЯ

Сдать оружие за деньги

Для предупреждения незаконного оборота оружия, боеприпасов и других предметов вооружения МВД по КБР напоминает, что в соответствии с постановлением Правительства КБР предусмотрена денежная компенсация за добровольно сданные огнестрельное оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства.

Право на выплату денежной компенсации за добровольную сдачу оружия имеют граждане РФ, достигшие 18-летнего возраста и имеющие регистрацию по месту жительства или месту пребывания на территории КБР.

Выплата осуществляется путём перечисления денежных средств на лицевые счета граждан, открытые в кредитных организациях либо через предприятия почтовой связи.

Размер денежного вознаграждения:

№ п/п	Наименование оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ	Размер вознаграждения в рублях
1	Пистолет и револьвер	15 000
2	Автомат	20 000
3	Пулемёт	25 000
4	Подствольные гранатомёты ГП-25 и ГП-30	15 000
5	Гранатомёты РПГ-7, 7В и 27	17 000
6	Одноразовые гранатомёты РПГ-18, 22, 26, 27	15 000
7	Винтовка СВД	25 000
8	Пистолет-пулемёт	15 000
9	Охотничий карабин	6 000
10	Охотничье гладкоствольное ружьё	3 000
11	Газовые пистолеты и револьверы	1 000
12	Пистолеты и револьверы кустарного производства	5 000
13	Самодельное стреляющее устройство	500
14	Взрывчатое вещество (тротил, пластид, аммонит, аммонал и др.) за 1 грамм	5
15	Взрывное устройство (устройство, включающее в себя ВВ и СВ)	3 000
16	Средство взрывания (электродетонатор, капсоль -детонатор, взрыватель – в шт., огнепроводные и электропроводные шнуры – в м) за единицу	200
17	Штатный боеприпас (выстрелы к артиллерийскому вооружению)	2 000
18	Выстрел к РПГ	2 500
19	Огнемёт РПО-А	10 000
20	Выстрел к гранатомёту (ВОГ-30, 25, 25П)	2 500
21	Граната (Ф-1, РГО, РГН, РКГ-ЗЕМ, РГ-42)	2 000
22	Мина инженерная (сапёрные мины)	1 000
23	Патроны и боеприпасы к стрелковому оружию за единицу	10

Пресс-служба МВД по КБР

Правила безаварийного поведения

Автоинспекторы напомнили педагогам начальных классов порядок проведения экспресс-занятий по дорожной безопасности и особенности передвижения по дорогам в условиях дождя, тумана и сумеречного времени суток.

На мастер-классах полицейские провели отдельный инструктаж преподавателей, а также продемонстрировали методику напоминания детям правил безаварийного поведения перед выходом на улицу после окончания уроков.

Организаторы показательных уроков напоминали, что занятия могут прово-

диться в учебных классах, фойе школ возле схем безопасного передвижения, основываться на комплексном освещении актуальных проблем для юных пешеходов, предостережении от ошибок на дорогах и завершаться проверкой наличия световозвращающих приспособлений.

Организаторы мастер-классов вручили школьникам световозвращающие приспособления и рекомендовали учителям следить за собственным поведением на дороге, чтобы подавать образцовый пример юному поколению.

Илиана КОГОТЪЖЕВА

Штрафы за неделю

С 7 по 13 октября зафиксировано 18268 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 12 млн. 446 тысяч 700 рублей, взыскано более двух миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

Главный редактор
А.Х. Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспондента – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Н. Панарина, И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры
Тираж – 3225 экз.
Заказ – №1298. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbrprava.ru
e-mail: kbrprava@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

ГОРОД

ПАРК АТТРАКЦИОНОВ: развлечения круглый год



Как рассказал директор ООО «Аттракционы города Нальчика» Залимхан Факов, одно из первых преобразований парка случилось благодаря появлению загадочных светящихся в тёмное время суток деревьев.

– Хотелось, чтобы парк не замирал с наступлением темноты. А сейчас в ночное время как будто в сказку попадаешь. Краска, которой окрашены стволы, не известна и не эмульсия, как многие думают. Это специальная эпоксидная краска, которая не наносит никакого вреда деревьям.

У входа в парк между девятиметровыми елями протянется вывеска «Аттракционы Нальчика», а вдоль главной аллеи устанавливаются «живые домики» – мороженицы с кассами. Над этими объектами работали те же дизайнеры, что и в сочинском парке аттракционов.

Через две недели начнёт работать аттракцион нового поколения «Чёрная дыра», где человек может пройти тринадцатиметровую в высоту невесомость. Рядом расположится «Комната страха», а дальше – бесплатная зона для людей с ограниченными возможностями здоровья.

– К нам приходят в основном колясочники в возрасте 17-20 лет. Посетители смогут сами регулировать скорость раскочки аттракционов – они механические, а не автоматизированные, – пояснил Залимхан Факов.

Кроме того, в парке предусмотрены льготы. Каждые выходные здесь проводят время дети из реабилитационных центров и детских домов.

Под одной крышей оказались призовые аттракционы. Несмотря на то, что это не самый прибыльный вид аттракционов, их решили не закрывать в связи с большой популярностью среди посетителей парка.

З. Факов обратил внимание на проблемы с содержанием газонов:

– Никакие предупредительные знаки не останавливают ни детей, которые неуправляемы, ни их родителей, и мы решили поднять уровень этих зон. Обустроили цветочные клумбы, а по их периметру – скамейки. На данный момент у нас около четырёх сотен сидячих мест. Осталась территория вокруг светящихся деревьев. Мы установили там табличку: «По газону не ходить, лампы под напряжением!». Можно воспринять это как шутку – понятное дело, что на территории, где столько людей, большая часть из которых

НАЛЬЧИКСКИЙ ПАРК АТТРАКЦИОНОВ ПРЕОБРАЖАЕТСЯ – УЖЕ ПОЛГОДА ЗДЕСЬ ИДУТ РАБОТЫ ПО РЕКОНСТРУКЦИИ И БЛАГОУСТРОЙСТВУ, СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА ГОРОДСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ. ВОПЛОЩАЮТСЯ В ЖИЗНЬ НЕОБЫЧНЫЕ ИДЕИ, КОТОРЫЕ НЕ ОСТАВЯТ РАВНОДУШНЫМИ НИ ДЕТЕЙ, НИ ВЗРОСЛЫХ.



– дети, никакого высокого напряжения быть не должно по мерам безопасности.

Даже зимой в парке аттракционов не придётся скучать – будут действовать каток и крытый автодром.

По словам руководителя «Аттракционов города Нальчика», кульминацией всех модификаций станет новое «Колесо обозрения», открытие которого запланировано на май 2018 года. В аттракционе предусмотрены отопление и кондиционер.

– Колесо высотой 50 метров будет стоять за старым, высота которого всего 26 метров. Старое мы не уберём, оно в хорошем рабочем состоянии. Его очистили, на днях покрасим и сделаем иллюминацию. В дальнейшем планируем объединить два колеса, будто они держатся за руки, как родитель с ребёнком. Между ними установим конструкцию в виде сердца, которое будет «биться» в ночное время суток благодаря особой подсветке, – уточнил З. Факов.

Для осуществления этих задумок будет перенесена сцена, которая сейчас расположена не совсем удачно: летом зрители стоят под палящим солнцем.

Как заметил Залимхан Факов,

некоторые старые аттракционы будут сохранены. Это решение поможет урегулировать ценовую политику, так как цена на старые развлекательные объекты не изменится, а на новые будет выше.

От изношенных аттракционов приходится избавляться. К при-

меру, территорию парка покинул «Сюрприз». Здесь больше нет и кафе-шатора, которое находилось в центре и занимало большую территорию.

– На его месте мы установили бассейн для лодочек площадью 25 на 25 метров. Аналогов ему среди аттракционов в стране

нет – этот самый большой, – сделал акцент З. Факов. – Расположенную за ним территорию занимали грузовые машины. Мы их убрали и установили итальянские карусели. У нас есть специалисты, прошедшие специальную подготовку, способные в случае сбоя всё урегулировать на месте. Если помните, парк аттракционов раньше практически заканчивался на месте колеса обозрения. Сейчас освоена большая территория. За фонтаном планируем соорудить мост, повторяющий в миниатюре модель Тауэрского моста.

По всей площади парка установлена система видеонаблюдения, имеется круглосуточная охрана.

– Мы также стараемся обеспечить хорошее информационное сопровождение, – отметил Залимхан Факов. – Созданы официальный сайт и страницы в соцсетях. Мы рады конструктивным диалогам и предложениям. Надеемся, горожане и гости Нальчика оценят происходящие перемены.

Подготовила
Марьяна БЕЛГОРОВА



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

Администрация и Совет ветеранов
с.п. Герменчик
ПОЗДРАВЛЯЮТ
ветерана педагогического труда
Екатерину Патовну КУШХОВУ
с замечательным юбилеем.
*Желаем крепкого здоровья, добра, мира,
счастья детей, внуков и правнуков.*

**НЕГОСУДАРСТВЕННАЯ ЭКСПЕРТИЗА
ПРОЕКТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ**
Межрегиональный экспертный центр
предлагает услуги по проведению экспертизы
проектной документации и результатов
инженерных изысканий объектов любой сложности.
**СРОК ПРОВЕДЕНИЯ ЭКСПЕРТИЗЫ
с выдачей заключения – 15 РАБОЧИХ ДНЕЙ.**
ЦЕНЫ МИНИМАЛЬНЫЕ. Тел. 8-928-693-98-91.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
г. НАЛЬЧИКА!**

В связи с проведением ремонтных работ **17 октября с 9 до 15 часов** не будет подаваться вода в следующие районы города:

- Стрелка
- Центральная часть города
- Юго-Западный район
- 5-й микрорайон
- Кенже.

«Водоканал» приносит свои извинения за доставленные неудобства, просит произвести необходимый запас воды.

Кадастровым инженером ООО «Азимут» Коцевым Асланом Руслановичем, квалификационный аттестат №07-11-37, почтовый адрес: КБР, г.Чегем, ул.Надречная, 1-а, sosuko6@mail.ru, контактный телефон: 8-928-910-21-36 в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Октябрьская, 169, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Арипшев Мурат Хамидбиевич, контактный тел: 8-928-082-10-88.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: КБР, г.Чегем, ул.Надречная, 1-а, 14 ноября 2017 г. в 10 часов.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 14 октября по 14 ноября 2017 г. по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: КБР, г. Чегем, ул. Октябрьская, 169, и всех заинтересованных лиц. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность, а также документы о правах на земельный участок.